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C e n z u r a t . 



SĂVÂRŞIREA DIN VIAŢĂ Şl PUNEREA ÎN MORMÂNT 
A PREA SFINŢITULUI EPISCOP NICOLAE IVAN 

Săvârşirea din viaţă a Prea Sfinţitului nostru Epis
cop Nicolae, întâmplată în după amiaza zilei de 3 Fe
bruarie c , a provocat un val de durere unanimă în toate 
sufletele româneşti. Găci se ducea dintre noi Arhiereul 
mare şi neîntrecut, care prin personalitatea lui strălucit 
înzestrată, izbutise încă din viaţă să treacă în legendă, 
şi să rămână una din figurile fascinante ale Bisericii na
ţionale din cuprinsul Ardealului desrobit 

Atât de puternică eră atmosfera de iubire ce-1 în
văluia de pretutindeni, încât nici vârsta octogenară şi nici 
mulţimea înfăptuirilor grandioase nu admiteau în gândi
rea mulţimilor perspectiva încetării apropiate a unei vieţi 
atât de excepţionale în rodniciile ei. Şi câtă suferinţă n'a 
fost dată în vremea din urmă acestei vieţi frumoase! 

Sunt ani de zile, de când fericitul Ierarh era mis
tuit de o boală cruntă, şi lupta dramatică ce-o ducea 
împotriva ei, numai spre a-şi vedea înălţată în zările al
bastre mândra Catedrală, ne reaminteşte eroismul cuce
ritor al vitejilor din anticitate. Iar când visul i se împlini, 
El ştia să înfrunte durerea cu aceeaş stăpânire de sine, 
cu aceeaş răbdare creştină şi voinţă nezduncinată, ce 
afirmau o extraordinară forţă morală. Preocupat mereu 
de interesele permanente ale Eparhiei şi problemele de 
viaţă ale neamului, numai arareori pomenea de chinul lui 
fizic, care pe alţii i-ar fi doborât foarte repede. El i-a 
rezistat, energic şi miraculos, luni de zile, nu pentru plă
cerea zadarnică de a gustă din bunurile vieţii materiale, 
ci din dorinţa arzătoare de a spori sfintele bucurii ale 
păstoriţilor săi cu noui creaţiuni binecuvântate. 

Dar afecţiunea renală cronică evolua necontenit — în 
ciuda îngrijirilor deosebite ale medicilor profesori — şi 
complicându-se cu o slăbire cardiacă — accelera un 
sfârşit tragic — de care Prea Sfinţitul Nicolae îşi dădea 
seama cu tot mai deplină certitudine. Şi totuş acolo în 
patul suferinţelor a continuat, spre uimirea intimilor şi 
colaboratorilor săi, să se ocupe de chestiunile Eparhiei, 
să semneze acte şi să stea de vorbă cu prietenii credin
cioşi cari îl cercetau. 

înduioşat de nesfârşitul devotament al nepoatelor 
dragi din jurul său, în a căror imagine vedea înviind un 
trecut familiar cu toate amintirile lui scumpe, adeseori 
iubitorul bunic îşi simţea genele umede de lacrimi. Iar 
când numeroasele calmante începură să rămână şi ele 
neputincioase, blândul Arhiereu, invocă într'o supremă 
nădejde ajutorul măicuţei sale neuitate şi ruga preoţilor 
cucernici. împărtăşit ultima dată Cu sf. taine, Sâmbătă 
la 2 Februarie, .de către duhovnicul, lui păr. Sim. Va-
sinca, împăcat cu Cerul şi pământul, el închise ochii 
senin şi liniştit, ca o candelă de altar, ce se stinge încet 
la icoana Mântuitorului. 

Erau ceasurile trei şi jumătate după amiazi, când 
Episcopul Nicolae adormise întru Domnul... 

Lângă el curgeau cele dintâi lacrimi de jale ale 
Eparhiei îndoliate. 

Vestirea morţii şl înbalzamarea. 

în dată ce s'a constatat în mod oficial încetarea din 
viaţă a Prea Sfinţitului Episcop Nicolae de către d. Dr. 
Petru Vlad medicul-şef al municipiului Cluj împreună cu 
dd. Dr. Emil Ţeposu şi Dr. loan Goia profesori univer
sitari, ca medici curanţi, s'a redactat actul de deces şi 
s'a procedat la îmbalzamarea corpului marelui defunct, 
îmbrăcat în ornate arhiereşti şi cu mitra în cap P. S. 
Episcop a fost pus într'uu sicriu de metal şi aşezat pro-
vizor pe un catafalc în salonul cel mare al reşedinţei 
episcopeşti. în acelaş timp clopotele Catedralei şi ale ce

lorlalte biserici din Cluj au începuf să sune îndelung, 
vestind moartea Prea Sfinţitului Ierarh. 

Durerosul eveniment a fost adus prin telefon şi te
legraf la cunoştinţa Casei Regale, a I. P. S. Patriarh 
Miron, a I. P. S. Mitropolit Nicolae Bălan, a tuturor Epis
copiilor ortodoxe, a Ministerului de Culte şi cel de In
strucţiune, a Senatului, a şefilor de instituţii bisericeşti, 
civile şi militare din Cluj, a tuturor protopopilor din Epar
hia văduvită etc. 

în aceeaş zi la ora 5 d. a. Consiliul Eparhial s'a în
trunit în şedinţă plenară extraordinară, spre a lua mă
surile necesare impuse de lege, cu privire la deschiderea 
testamentului, la înmofmântare şi conducerea Eparhiei pe 
timpul sedisvacanţei. 

Testamentul P. S. Episcop Nicolae, 

Cel din urmă act de voinţă al defunctului Ierarh poartă pe
cetea aceluiaş suflet generos şi idealist, exprimat în toate alcătui
rile durabile ce le cunoaşte Biserica ardeleană. înţelegător adânc 
al tuturor obligaţiunilor sale, El a ştiut să le împlinească cu deo
sebită grijă, mulţumindu-şi rudele apropiate încă pe când eră în 
viaţă, ca astfel prin testament să poată dispune de averea sa în 
mod cu totul liber. Bărbatul, care timp de şase decenii s'a ilustrat 
prin jertfe materiale neîntrerupte în folosul instituţiilor noastre bi
sericeşti şi naţionale, s'a menţinut la aceeaş înălţime etică şi în 
ceasul ultimei călătorii pe pământ, dispunând, ca întreaga sa a-
vere mobilă şi imobilă, să revină Bisericii. Anume, el stabileşte ca 
tot patrimoniul ce se va găsi în clipa morţii sale, să fie constituit 
în „Fundaţiunea Episcopul Nicolae Ivan", cu menirea ca din ve
nitele ei, 7:, să se dea ca burse studenţilor eminenţi dela Academia 
teologică din Cluj, altă treime ajutoare pentru elevii ortodocşi din 
Eparhie cari frecventează şcolile de toate gradele, iar altă treime 
pentru întreţinerea Catedralei. 

Cât de emoţionant motivează aceste .frumoase dispoziţii ne
uitatului Episcop în cuvintele introductive ale testamentului, zicând: 
„bupă ce m'arn învrednicit a-mi sluj] Biserica şi Neamul potrivit 
cu voinţa lui Dumnezeu până la vârsta de 80 de ani şi mai bine 
tn diferite slujbe, începând cu cea de învăţător la şcoala ortodoxă-
română din Sâlişte şi încheind cu cea de Episcop, la reînviata cti
torie a lui Ştefan cel Mare şi sfânt, simţind că puterile trupeşti 
mi se împuţinează din zi în zi şi sfârşitul vieţii pământeşti mi se 
apropie, ţin să-mi îndeplinesc în cea mai limpede conştiinţă, datoria 
de arhiereu arătând in cuprinsul acestui testament, care este voinţa 
mea cea din urmă, care sunt dispoziţiunile de trebuinţă a se lua 
din partea conducerii eparhiale pentru cazul morţii mele şi cum aş 
dori, ca şi după ce îmi vor fi aşezate rămăşiţele trupeşti la locul 
odihnei de veci, să pot rămânea sufleteşte împreună cu turma ce 
mi-a fost încredinţată spre păstorire şi pentru a cărei propăşire am 
luptat fără încetare în fiecare clipă a strădaniilor mele arhiereşti, 
din straja dimineţii până 'n noapte..." 

Iată, cum vorbeşte din pragul mormântului preavred-
nicul Păstor, înşiruindu-se şi prin testamentul său alături 
de marii lui predecesori şi străluciţi mecenaţi ai orto
doxiei şi românismului, cum au fost Antim Ivireanul, Ve-
niamin Costachi, Andrei Şaguna, Em. Gojdu, Ioan Mihu. 

Ca şi regretatul Roman dela Oradea, Arhiereul Nicolae 
al Clujului, s'a gândit exclusiv la instituţia divină a Bi
sericii, nu numai pentru că ei i-a închinat toate ostene
lile vieţii sale creatoare, ci şi pentru că eră convins de 
rolul covârşitor al altarelor ortodoxe în desvoltarea sănă
toasă a Patriei întregite. 

De aceea, refuzând privilegiul ce i-1 dâ legea de a 
dispune de jumătatea averii sale în folosul rudelor sau 
altora, el a dăruit-o în întregime instituţiei strămoşeşti, 
oferind un minunat exemplu pentru toţi purtătorii de cârjă 
arhierească ai neamului nostru. 
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P. Sf. Episcop^Nicolae pe catafa lc . 

Hotărârile Consiliului Eparhial. 

Organul de conducere administrativă a Eparhiei, ur
mând înaltelor îndatoriri ce aveà, a ţinut să cuprindă 
hotărârile acestei şedinţe importante, în următorul : 

Proces verbal 
luat în şedinţa p l enară a Consiliului Eparh ia l o r t o d o x r o m â n din Cluj, 

ţ inută la 3 F e b r u a r i e 1936. 

Prezenţi; Preşedinte: Dr. Sebastian Stanca. Notar : Laure nţiu 
Curea. Consilieri votanţi: Dr. Vasiìe Sava, Laureatili Curea, loan 
Lupaş, Nicolae Vasiu, loan Vasca, Petre Meteş, Ion Mateiu, Victor 
Stanciu, Lazar Chirilă, loan Zeicu, Valer Moldovan, S. Bornemisa-

Asistă la şedinţă: P. Sf. Sa Episcopul loan Stroia, Laurian 
German, şi casierul eparhial loan Cioara. 

Preşedintele aduce la cunoştinţă cu multă întristare, că Prea 
Sfinţia Sa Episcopul nostru Nicolae Ivan, după lungi şi grele su
ferinţe à încetat din viaţă azi Luni, 3 Februarie 1936, ora 15.30. 
Arată, că biroul Consiliului Eparhial îndată a luat măsurile nece
sare, conform dispoziţiilor legii şi statutului pentru organizarea bi
sericii, după avizul înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Nicolae al Ar
dealului, stabilind ziua înmormântării pc Joi, în 6 Februarie. Pre
şedintele Consiliului de Miniştri ne-a încunoştinţat, că Guvernul a 
dispus funerarii naţionale marelui şi mult regretatului nostru Epis
cop. Se citeşte anunţul funebrul şi circulara cu instrucţiile date cle
rului din prilejul acestui doliu al Eparhiei. Se citeşte actul în care 
marele defunct cu mâna proprie a aşternut pe hârtie ultima sa do
rinţă, cum să fie înmormântat. 

Consilierii adânc îndureraţi, primesc această veste tristă şi 
ridicându-se în picioare rostesc cu toţii tradiţionalele cuvinte creşti
neşti: „în veci pomenirea lui". Aprobă măsurile luate pentru aran
jarea funeraliilor, cu a căror executare se încredinţează biroul, care 
în acest scop va convoca la o consfătuire pe Prefectul judeţului, 
Primarul municipiului, Inspectorul-şef al învăţământului local, Co
mandantul pieţii şi Chestorul poliţiei, pentru luarea măsurilor cu
venite. După aşezarea osemintelor defunctului în cripta catedralei, 
se va servi o masă la reşedinţa pentru Arhierei şi delegaţii epar
hiilor, pentru Ministri şi pentru membrii familiei răposatului, alta 
la Internatul teologic pentru preoţi, iar săracilor li se va servi po
mană câte un colac, cu lumină de ceară. 

Se prezintă testamentul Prea Sfinţitului Episcop răposat Ni
colae Ivan. Se constată, că testamentul este închis cu sigilai P. S. 
Sale. Se desface şi se dă citire întregului act, semnat de testator 
în faţa alor patru martori. 

Se constată că marele Arhiereu întreaga lui avere o lasă epar
hiei, constituind o Fundaţiune care să-i poarte numele, cu destina

ţia de a ajuta tinerimea studioasă şi instituţiile religioase ale bi
sericii. Erezii prezintă declaraţie scrisă, că nu ridică nici o preten-
ţiune contra dispoziţiilor acestui testament, care se depune între va
lorile eparhiei spre executare, în conţelegere cu executorii testamen
tari Episcopul Dr. loan Stroia şi Dr. Laurian German. 

Pentru executarea dispoziţiilor cuprinse în art. 148 al Statu
tului pentru organizarea bisericii, se designează consilierii: Sebas
tian Stanca şi Vasile Sava din secţia administrativă bisericească, 
Nicolae Vasiu şi Ion Mateiu din secţia culturală, Laurian German 
şi Petru Meteş din secţia economică. 

Se face propunere, ca în loc de cununi pe sicriul defunctului 
să se înfiinţeze un fond. care să fie distribuit săracilor din eparhie. 

Se aprobă, cu în loc de cunună pe sicriul răposatului Epis
cop Nicolae Ivan, Consiliul Eparhial să augmenteze fondul pentru 
ajutorarea săracilor din eparhie cu suma de 5000 Lei. 
Preşedinte: ss. Dr. Sebastian Stanca Notar: ss. Laur. Curea 

Potrivit hotărârilor luate, Consiliul eparhial a tipărit 
pentru obştea românească un anunţ funebru, iar proto
popilor din Eparhie le-a trimis o circulară, cu urmă
toarele instrucţiuni pentru înmormântare. 

Nr. 721/1936. 
C I R C U L A R Ă 

c ă t r e toţi P r e a Cucernici i protopopi şi preoţ i din E p a r h i e . 

Cu adâncă durere aducem Ia cunoştinţă P. C. noştri proto-
popo şi preoţi, că P. S. Sa Episcopul nostru NICOLAE, ctitorul 
şi îndrumătorul reînviatei episcopii a Vadului, Feleacului şi Clujului 
a trecut la cele vecinice, împărtăşit fiind cu Sfintele Taine, în ziua 
de Luni 3 Februarie c. orele 15 şi jumătate. 

Pentru îndeplinirea celor prescrise de rânduelile noastre bi
sericeşti dispunem deci următoarele: 

1. Numele P. S. Sale Episcopului N i c o l a e seva Introduce 
în pomelnicul fiecărei parohii şi va fi pomenit la fiecare prosco-
midie şi liturghie ce se va săvârşi. 

2. Până în ziua înmormântării se vor trage clopotele în toate 
bisericile de trei ori pe zi, precum şi în ziua înmormântării la 
ora II din 6 Febr. 

3. în proxima Duminecă de după înmormântare fiecare preot 
va sluji în biserica sa un parastas rostind o predică în care se va 
schiţa activitatea şi personalitatea preavrednicului nostru Episcop. 

4. Bisericile din întreaga eparhie vor păstra un doliu de şase 
săptămâni, iar în ultima Duminecă, adecă 15 Martie, se va sluji 
un parastas pentru odihna sufletului adormitului în Domnul. 

5. în deosebi preoţii hirotoniţi de P. S. Sa sunt obligaţi să po
menească în toată viaţa lor la toate serviciile divine numele P. S. S. 



6. în timpul cât va fi vacant scaunul episcopesc se va po
meni la locul cuvenit în locul P. S. Sale Episcopului numele „înalt 
Prea Sfinţitului Metropolit Nicolae". 

Cluj, din şedinţa plenară a Consiliului eparhial ortodox român 
din Cluj, ţinută în 3 Februarie 1936. Preşedinte: ss. Dr. Sebastian 
Stanca. Secretar eparhial: ss. Laurenţiu Curea. 

Foaia oficială „Renaşterea" a fost scoasă şi ea Marţi 
dimineaţa 4 Febr. într'o ediţie specială de 4 pagini, fiind 
împărţită gratuit în sute de exemplare printre cetăţenii 
oraşului Cluj, spre a lua cunoştinţă de moartea Prea 
Sfinţitului Episcop Nicolae. 

Postul de emisiune radiofonică din Capitală a anunţat 
trista veste Luni seara la ora 7, evocând în cuvinte miş
cătoare personalitatea decedatului. 

Funerarii naţionale. 

Guvernul ţării, dându-şi seama de însemnătatea ex
traordinară a vieţii şi activităţii strălucitului Episcop Nicolae 
pentru Biserică şi Patrie, a hotărât să-i facă funerarii 
naţionale, întocmai ca şi nedespărţitului său frate în Hris-
tos, eroicul vlădică Roman dela Oradea. 

încă Luni noaptea, Consiliul eparhial a primit din 
partea Dlui Gheorghe Tătărescu, preşedintele consiliului 
de miniştri, următoarea telegramă: 

„în persoana Prea Sfinţitului Episcop Nicolae 
Ivan al Clujului ţara pierde pe unul dintre cei mai 
vrednici fit ai săi şi Biserica strămoşească pe unul 
dintre cei mai zeloşi slujitori. 

Numele său va rămânea neşters în istoria lup
telor date pentru triumful românismului. 

Drept sfârşit al trecerii sale pământeşti Gu
vernul a hotărât să-i facă funerarii naţionale. 

* 

Gh. Tătărescu ." 

Mult regretatul Episcop, cu spiritul lui de largă pre
vedere ce i l-am cunoscut toţi, s'a gândit din vreme şi 
la clipa fatală a dispariţiei sale dintre cei vii, aşternând 
pe hârtie amănunţit şi precis, toate dispoziţiunile relativ 
la înmormântare. Le redăm aici neschimbat: 

Dispoziţii pentru cei mai de aproape ai mei. 
îndată ce se va constata, că Dumnezeu m'a chemat la sine, 

nepoţii mei medici şi medicii curanţi vor stabili dacă e cazul să se 
facă îmbalzamarea. 

1. Aceasta trebuc făcută imediat. 
2. După spălarea corpului cu apă călduţă şi ştergerea cu 

burete şi ungerea cu unt-de-lemn, mă vor aşeza în sicriu, care va 
fi de metal. 

3. în ziua morţii, corpul neînsufleţit se va pune pe catafalc 
în Reşedinţa-Salon, iar seara — ori des de dimineaţă în ziua ur
mătoare — mă vor transporta în biserica Sf. Nicolae, zidită de mine. 

4. Acolo preoţii şi clericii vor ceti Evangheliile morţilor şi cele 
prescrise, ca evlavie şi liniştea recerută. 

5. Biserica va fi îndoliată cu negru. 
6. în ziua înmormântării se va celebra dim. la 9 ore sf. li

turghie de către consilieri, protopopi şi preoţi sub conducerea unui 
Arhiereu ori a Mitropolitului. 

7. La orele 10.30 va pomi corteg'ul prin Calea Regele Fer-
dinand, Piaţa Regina Măria, până la Catedrală, şi aici se face 
prohodul şi se ţin vorbirile. 

cS'. Vorbiri pot fi: Mitropolitul ori delegatul său, Guvernul, 
Consiliul Eparhial, F. O. R., Academia Română, Liga antirevizio-
nistă, Municipiul Cluj, protopopul Albei-Iulia şi protopopul Cluju
lui, ca paroh, — toate scurte. 

9. întreg serviciul trebue să fie terminal la ora 1 p . m. 
10. Aşezarea în criptă, după spusa arhitecţilor, se poate face 

prin biserică sau altar, iar dacă aşezarea va fi grea, se va des
face pământul din faţa altarului şi se va aşeza prin uşa de dinafară. 

11. Carul mortuar să fie tras de cai, dar mânaţi de vizitii 
în haine (costum) româneşti, ori apoi de 4 boi frumoşi. 

Cioclii cu uniformă ungurească să fie delăturaţi dela înmor
mântarea mea. 

12. Episcopii vor lua masa în Reşedinţă cu Miniştrii şi cu 
reprezentanţii autorităţilor veniţi din afară, protopopii şi preoţii în 
Internatul teologic — şi poporul tot acolo — în 2 rânduri. 

13. Inscripţia se face pe o tablă de marmoră: „Primul Epis
cop al Vadului, Feleacului şi Clujului Nicolae Ivan, mort după o 
păstorire de .... ani, în etate de .... ani. 1855—193...." 

14. Tot din 5 în 5 ani se va face la Sf. Nicolae un Paras
tas şi se va împărţi săracilor mâncare fără beuturâ. 

15 Februarie 1935. ss. NICOLAE Episcop. 

Citirea acestor dispoziţii a lăsat o adâncă impresie 
printre membrii consiliului eparhial, cari s'au simţit în
datoraţi a le urma cu toată sfinţenia. 

Luni la ora 8 seara toţi membrii Consiliului, în frunte 
cu P. S. Episcop al Armatei Dr. Ioan Stroia şi P. C. păr. 
Dr. Seb. Stanca, preşedintele Consiliului au asistat la un 
serviciu religios săvârşit la catafalcul defunctului din sa
lonul cel mare al reşedinţei, de către păr. duhovnic Simion 
Vasinca, Florea Mureşanu şi diaconul An. Scurtu. In 
cursul nopţii au rămas în priveghiu câţiva preoţi şi 
studenţi teologi. Marţi dimineaţa la ora 6 sicriul a fost 
ridicat din reşedinţă şi dus de către 6 preoţi într'un au
tomobil mortuar închis la biserica sf. Nicolae din Calea 
Regele Ferdinand, fiind aşezat pe catafalcul din faţa al
tarului. Aici a rămas până Joi în ziua înmormântării, stră
juit fără încetare, ziua şi noaptea, de profesorii Acade
miei teologice, număroşi preoţi şi clerici, de rudenii şi 
prieteni, în fumul de tămâie al rugăciunilor şi slujbelor 
pentru odihna sufletului său sbuciumat. 

în cursul acestor trei zile de jale a urmat un în
tins pelerinaj de lume românească la biserica îndoliată, 
spre a se închina lângă sicriul iubitului arhiereu, şi a 
rosti calde rugi de mântuire. Privind chipul palid şi trans
figurat, ce încremenise pe veci într'o atitudine de pace 
şi uşurare senină, fiecare suflet simţea că s'a stins un 
Păstor fără seamăn şi un incomparabil binefăcător al 
neamului. Atâţia dintre noi îşi vor fi amintit cu recunoş
tinţă de cuvintele mângăitoare, de îndemnurile înţelepte 
şi inima darnică la strâmtoare a Ierarhului jertfitor, în
gânând cuvinte înlăcrimate către Domnul milostivirilor 
nesfârşite. Din şoaptele de pietate arzătoare ale tuturora, 
se împletea acolo o simfonie mistică, ce încălziâ trupul 
fără suflare aî Episcopului de pe catafalc, cu iluzia de 
a-1 readuce pe o clipă printre cei cari se împărtăşiseră 
de binecuvântările lui duhovniceşti. 

Ziua drumului de veci. 
Joi în 6 Februarie avea să urmeze înmormântarea, 

potrivit programului fixat de Consiliul Eparhial. 

I. Orele 9 dimineaţa: Liturghie arhierească, în biserica „Sf. 
Nicolae din Calea Regele Ferdinand Nr. 73. 

II. Orele IO1/,, dim. plecarea procesiunii spre Catedrala orto
doxă din Piaţa Cuza Vodă, parcurgând Calea Regele Ferdinand, 
Piaţa Unirii, Strada Regina Măria şi Piaţa Cuza Vodă. 

III. Procesiunea se va compune astfel: 
1. Crucea şi praporii. | mărul Municipiului Cluj. 
2. Delegaţii şcoalelor în frunte \ Prim-preşedintele şi Pezi-

cu cercetaşele şi cercetaşii. \ denţii Curţii de Apel, Rec-
3. Ofiţerii cu decoraţiile. \ torul Universităţii, Decanii 
4. Corul. j facultăţilor şi Rectorii aca-
5. Membrii adunării eparhiale. daniilor. 
6. Clerul. 13. Societăţile filantropice şi 
7. Carul mortuar. ; culturale ale femeilor. 
8. Membrii familiei. I 14. Ofiţerii activi. 
9. Reprezentant. M.S. Regelui. 15. Ofiţerii de rezervă. 

10. Miniştrii şi foşti miniştri. 16. Autorităţile şi asociaţiile 
11. Reprezentanţii cultelor. constituite. 
12. Generalul comand, de Corp 17. Publicul, 

de Armată, încadrat de Pre- 18. Armata, 
fectul judeţului Cluj şi Pri- \ 

IV. Ora 11. Prohodul în Catedrală, celebrat de î. P. S. Mi
tropolit Dr. Nicolae Bălan. 

D i s c u r s u r i l e : 
a) /. P. S. S. Mitropolitul. 
b) Reprezentantul Guvernului. 
c) Reprezentantul Academiei 

Române 
d) Reprezentantul Senatului. 
e) Reprezentantul Armatei. 
f) Preşedintele Consil. Eparhial. 

g) Rectorul Universităţii. 
h) Primarul Municipiului Cluj. 
i) Reprezentantul F. O. R. 
1) Reprezentantul Ligii Anti-

revizioniste. 
m) Protopopul din Alba Iulia. 
n) Protopopul din Cluj. 



V. înhumarea. 
Participanţii se vor afla în faţa bisericii „Sf. Nicolae" la orele 

10 şi vor păstra cea mai desăvârşită ordine şi pietate. 
Procesiunea se va aranja în şiruri de câte 8 membri, păstrând 

între grupuri distanţa de 4 paşi. 
Prohodul va fi difuzat, ca să poată fi ascultat bine şi de pu

blicul care nu va încăpea în Catedrală, 
Consiliul Eparhial. 

î. P. S. Mitropolit Nicolae Bălan fiind suferind, a 
rămas la reşedinţa episcopească unde la 8 dim. a as
cultat în capelă slujba sf. liturghii săvârşită de păr. Ioan 
Cioara, pentru sufletul defunctului. 

La biserica Sf. Nicolae, funerariile au început cu 
sf. liturghie celebrată de către P. S. S. Episcopi Vasile 
al Caransebeşului şi Andrei al Aradului, înconjuraţi de 
un impunător sobor de preoţi anume: P. C. consileri 
eparhiali Dr. Seb. Stanca, Dr. V. Sava, Andrei Ludu, 
Laur. Curea, Tr. Scorobeţ, Nicolae Colan, şi Nic. Po-
povici dela Sibiu, prot. Nic. Vasiu, St. Rusu, R. Popa, 
Al. Baba, A. Muntean, St. Gheţie, Z. Man, Alex. Latiş, 
I. Furdui, P. Popovici, I. Pop, G. Munteanu, loil Ghiu-
riţan N. Munteanu, cons. eparh. Oradea şi diaconii: Dr. 
I. Vască, rectorul Acad. teol., V. Bogdan, T. Roşea şi 
N. Dărău. 

Răspunsurile nuanţate le-a dat corul mixt al Cate
dralei sub conducerea dlui A. Bena. 

Biserica prea mică pentru o asistenţă atât de co
vârşitoare, n'a putut primi decât rudele răposatului Epis
cop, pe reprezentanţii oficiali ai Guvernului, ai Bisericii, 
armatei, autorităţilor civile şi instituţiilor culturale şi de 
binefacere. 

Deşi s'a anunţat de către Consiliul Eparhial că obici
nuitele cununi de flori se răscumpără în folosul săracilor 
ortodocşi din Cluj şi eparhie, totuş s'au adus la biserică 

.numeroase coroane, ca semn de nestăpânită dragoste 
pentru marele răposat. Au depus asemenea cununi: M. S. 
Regele Carol II. Guvernul Ţării, d. Octavian Goga, Mi
tropolitul Nicolae al Ardealului, Senatul României, Astra, 
Academia Teologică, Magistraţii Curţii de Apel din Cluj, 
Municipiul Cluj, Episcopul loan Stroia, Mioara, Viorica, 
Cornel şi Flaviu ca membrii ai familiei, Dna şi Dl Lau-
rian Gherman nepoţi, Nicolae Gherman nepot, Profesorul 
Ioan Oţoiu şi soţia, Protopopul Nicolae Vasiu — Cluj, 
Preofimea protopopiatului Tg.-Murăş, Parohia Centrală şi 
protopopiatul Alba Iulia, Neconsolaţii fii sufleteşti din 
protopopiatul Reghin, Dna şi Dl Ionel Comşa, Spitalul 
de ortopedie din Cluj, Nepotul Nicolae Ivan, Familia Ge
neral Al. Hanzu, Familia ing. L. Bohăţiel. 

După terminarea sf. liturghii, a urmat un moment 
de emoţie unică. P. S. Episcop Andrei al Aradului s'a 
urcat pe catafalc, stropind cu vin corpul defunctului, apoi 
a turnat în sicriu o amforă de ţărână. Eră pământ dela 
mormântul Voevodului Ştefan cel Mare şi Sfânt, adus cu 
evlavie de către P. C. arhimandrit Atanasie Prelipceanu, 
stareţul mănăstirii Putna. Când Prea Sfinţitul Andrei a-
nunţase acest gest simbolic, asistenţa a tresărit de o dulce 
înfiorare, ce proiecta par'că icoana gloriosului ctitor pe 
mândrul tricolor care înfăşură trupul tot aşa de mărunţel 
al vrednicului restaurator adormit în Domnul. 

Apoi sicriul fu ridicat şi luat pe umeri de către păr. 
arhidiacon Dr. I. Vască, diacon V. Bogdan, preoţii Simion 
Vasinca, Ax. Tomuş, A. Muşat şi D. Coşeriu, prot. R. 
Popa, N. Vasiu, St. Russu şi cons. eparh. Dr. Seb. Stanca, 
cari I-au scos din biserică, aşezându-1 în carul mortuar. 
Eră ultima ieşire a Vlădicăi Nicolae, din cea dintâi cti
torie clujană, ce-i veşniceşte amintirea. 

Cortegiul funerar. 

Eră ora 10 şi un sfert. în strada largă ce poartă 
numele Regelui desrobitor, un public imens aşteptă răb
dător sfârşitul slujbei, spre a se putea încolona în cor
tegiul funerar, ce ducea la locul de odihnă pe Episcopul 
Nicolae Ivan. în ziua aceea, ca print'un consens tacit, 

Scoaterea sicriului din biserica Sf. Nicolae. 

natura însaş ţinuse să-şi schimbe, brusc şi violent, vesela 
înfăţişare de primăvară caldă, ce-o avusese până in ajun. 
Cerul să întunecă de cu noapte, viscolindu-şi ninsoarea 
bogată peste oraşul cuprins de ger neaşteptat. Din înăl
ţimile plumburii milioane de fulgi se precipitau spre 
pământ, imbrăcând într'un giulgiu imaculat mulţimea 
întristată. Tăcuţi şi gravi, ca în ceasul marilor dureri 
mute, şi-au căutat cu toţii locul stabilit de programa fu-
nerariilor. Niciodată Clujul n'a văzut un cortegiu de în
gropare de o măreţie atât maiestoasă, prin ordinea şi 
proporţiile lui. Pe o lungime de un km. se aşternuseră 
în rânduri de câte opt, mii de Români din toate colţu
rile ţării, reprezentanţii autorităţilor şi ai instituţiilor, în 
ordinea următoare: Crucea şi praporii, delegaţiile de cer
cetase şi cercetaşi, ofiţerii cu decoraţiile, Corul teologi
lor, membrii adunării eparhiale, Clerul, Carul funebru, 
membrii familiei, reprezentantul M. S. Regelui, miniştrii 
şi foştii miniştrii, reprezentanţii Cultelor, comandantul 
Corpului VI de Armată, încadrat de primarul municipiu
lui şi prefectul judeţului Cluj, priin-preşedintele şi pre
şedinţii Curţii de Apel, Rectorul Universităţii cu decanii 
Facultăţilor şi Rectorii Academiilor, societăţile culturale 
şi filantropice, ofiţerii activi, ofiţerii de rezervă, autorită
ţile şi asociaţiile constituite, publicul şi armata. 

în faţa bisericii se găsiâ o companie din reg. 83 
infanterie, cu drapel şi muzică militară, apoi o baterie 
din reg. de artilerie şi un escadron de cavalerie. 

Din cortegiul nesfârşit am putut semnală pe d. maior 
T. Sidorovici reprezentantul M. S. Regelui, d. Dr. C. 
Angelescu, ministrul instrucţiei publice, ca delegat al gu
vernului şi A. Imbroane secretar general la Culte. 

Delegaţii Bisericii: dela Arhiepiscopia Sibiului: Păr. 
consilier Tr. Scorobeţ, prot. Nic. Colan, rectorul Acade
miei teologice, prof. Nic. Popovici, şi diacon V. Dinu. 
Dela Episcopia Oradei: Păr. consilier Z. Moga şi I. Evu-
ţian, păr. St. Muntean rectorul Academiei teologice şi 
diaconul C. Moga. Dela Episcopia Aradului: P. S. Epis
cop Andrei, consilierii M. Păcăţian, Gh. Ciuhandu, Nic. 
Popovici profesor la Acad. teol. şi diacortul I. Dărău. 
Dela Episcopia Caransebeşului: P. S. Episcop Vasile, păr. 
consilier R. Ancuşa şi diaconul V. Roşea. 

Dela Eparhia văduvită a Clujului: consiierii eparhiali 
Seb. Stanca, V. Sava, Andrei Ludu, Laur. Curea, profe-

i 



Un grup din cortegiul funerar. 

sorii Acad. teol. I. Vască rector, A. Buzdug, G. L. Mun-
teanu, 0 . Bucevschi, I. Pasca, Gh. Stănescu şi V. Pe-
traşcu. Protopopii: N. Vasiu, A. Muntear.u, Al. Latiş, P. 
Popovici, I. Pop, A. Baba, S. Furdui, Z. Man, St. Gheţie, 
R. Popa, V. Şpan, Mih. Muntean, St. Russu, loil Ghiu-
riţan, iar din clerul parohial peste 100 de preoţi. 

Dela Bucureşti a venit păr. D. Antal. 
Delegaţii cultelor străine. Din partea bisericii greco-

catolice: canonicii V. Bojor, 1. Agârbiceanu şi D. Vaida, 
profesorii de teol. N. Vidican şi A. Cosma. Din partea 
bisericii romano-catolice a asistat prelatul Hirschler. Pe 
cea ev. luterană a reprezentat-o pastorul Aiberti, cea re
formată vicarul I. Vasarhelyi, contele Gh. Bethlen şi Fr. 
Laar, cea unitariană supermtendentul octogenar I. Boros, 
cea anglicană pastorul Th. Coulter, iar cea mozaică ra
binul Achiba Glasner. 

Delegaţii Armatei: Dl General Gh. Florescu, coman
dantul Corpului VI. Armată, Generalii Dr. Marosin, Mehe
dinţi şi Ivaşcu, Coloneii Pălăngeanu, lonescu, Dimitriu, 
Racoviţă, Popescu, Vechi, Nuţescu şi Todoran, comandor 
Celarianu, căpitan Ignat etc. 

Foştii miniştri: Al. Vaida-Voevod, I. Lupaş, Em. Ha-
ţieganu, luliu Haţieganu, V. Stanciu, V. Moldovanu, I. 
Popp, 1. Moldovanu, C. Tătaru, St. Meteş, M. Şerban. 

Reprezentanţii autorităţilor: Nic. Drăganu, primarul 
Municipiului, E. Dunca prefectul judeţului, Oct. Buzea şi 
N. Anca ajutori de primari, FI. Ştefănescu-Goangă rec
torul Universităţii cu decanii facultăţilor dd. N. Mihail şi 
Al. Borza, C. Lacea rectorul Academiei Comerciale, pro
fesorii universitari: Sextil Puşcariu, N. Bănescu, O. Ghibu, 
C. Petranu, E. Ţeposu, Marin Sturza, C. Negrea, D. R. 
lonescu, L. hcob, Al. C. Angelescu, A. lonaşcu. I. Ale-
man, I. Mateiu, I. Oţoiu, I. Popescu-Voiteşti, I. Goia, V. 
Papilian, Th. Capidan, Gh. Ghiulea, V. Meruţiu, Tr. Pop, 
Gh. Buzoianu, P. Roşea, Sabin Opreanu, S. Cioranu, A. 
Gociman, Gh. Moroianu, D. Haşiganu, conferenţiar I. Cră
ciun, asistent I. Moga, asistent Dr. T. Sperchez, Z. Bâr
san, C. Potcoavă, I. Olteanu etc. 

Reprezentanţii magistraturei: d. P. Micşa prim-pre-
şedinte la Curtea de Apel, consilierii I. I. Papp, N. Za-
haria, P. Balaşiu, N. Balaşan, I. Mănescu, Bădescu, Aug. 
Andrei priinpreşedintele Tribunalului, E. Puşcariu, R. Fi-
lipescu etc. 

Arhitect Gh. Cristinel, ing. L. Bohăţiel, ing. I. Dor-
dea, inspector general I. Z Jîcu, inspector şcolar-şef Gh. 
Popa, inspector gen. S. Bariţiu, inspector şcolar At. Popa, 
Laurian Gherman, P. Meteş, Dr. V. Stănilă, Dr. Const. 
Stanca, Dr. Dom. Stanca, Ionel Comşa, Em. Beşa, lenei 
Pop, Liviu Pop, Aurel Socol, A. Popov. A. Buteanu, Dr. 
Nichi Comşa, Dr. Gh. Măcelar, 1. Vescan, Dr. E. Nicoară, 
Prot. losif Bfaga-Braşov, prot. Emilian Stoica-Sighişoara, 
prot. D. Borcea-Sălişte, Bibi Popescu, Ionel Crişianu. 

între doamne am remarcat pe dna Alex. Lapedatu, 
dna Sanda 1. Mateiu preşedintă de onoare a soc. Prin
cipele Mircea, dna Lucreţia Barbu, dna Marcela Fabius, 
dna Zina Moroianu, dna I. Comşa, dna Seb. Stanca, dna 
V. Sava, dna S. Meteş, dna A. Ludu, dna L. Curea, 
dna Alina Popovici, dna A. Puşcariu-Bulgaru etc. 

Pe străzile Clujului. 

Cortegiul funerar se pune în mişcare. Vuetul clopo
telor româneşti şi minoritare cutremură văzduhul moho
rât, miile de privitori de pe trotuare, din balcoanele şi 
ferestrele clădirilor urmăresc încremeniţi procesiunea ce 
înaintează încet prin zăpada răvăşită. Muzica militară îşi 
alternează cadenţele chopiniene cu melodiile tânguitoare 
ale corului teologic, scormonind dureri şi regrete neştiute 
în inimile pelerinilor fără număr. Printre fâlfâiri nervoase 
de drapele negre, ce-şi tremură faldurile peste felinarele 
cu lumini îndoliate, convoiul avansează copleşit de tris
teţe şi mâhnire. Grupurile de ţărani veniţi în număr mare 
dela Aciliu, satul de naştere al defunctului Episcop şi 
din împrejurimile Alba Iuliei, dau cortegiului o notă de 
impresionant autohtonism ardelenesc. Svon de plânset şi 
suspine, sacadează în răstimpuri liniştea aparentă ce plu
teşte peste mulţimea de creştete plecate în mersul lor 
încetinit. 

Străbătând Calea Regele Ferdinand, Piaţa Unirii, str. 
Regina Măria şi Piaţa Cuza Vodă, dealungul cărora stră-
juiau cordoane de sergenţi, cercetase şi cercetaşi cu privirea 
lor uimită, cortegiul ajunge în faţa Catedralei, întâmpinat 
de altă mulţime de credincioşi. Sicriul este coborât din 
carul mortuar şi dus în Catedrală, unde purtătorii îl aşează 
pe marele catafalc din mijlocul naosului. în jurul lui în-
genunche, cu ochii cerniţi de jale, cei mai de aproape* 
Prea Sfinţitul Episcop loan, nepoatele Mioara şi Viorica, 
nepoţii Laurian, Nicolae, Cornel şi Flaviu, fratele după 
trup Iacob şi alte rude îndurerate. 

Capacul se ridică din nou, ca asistenţa să mai poată 
privi încă odată, figura de apostol a celui ce-şi revăr
sase preste toţi darurile sale mângăitoare. Un val impe
tuos de lume pătrunsese acuma în vasta biserică, ocu
pând toate ungherele şi toate galeriile ei. Era clipa din 
urmă a prohodirii, cu despărţirea ei de totdeauna. 

Prohodul din Catedrală. 
La ceasurile 11 şi jumătate a început slujba înmor

mântării, săvârşită de un număros sobor de preoţi în 
frunte cu î. P. S. Mitropolit Nicolae Bălan şi P. S. S. 
Episcopi Vasile al Caransebeşului şi Andrei al Aradului, 
într'o ţinută de profundă reculegere, marele public as
cultă ceremonia atât de copleşitoare a pogrebaniei orto
doxe, ce putea fi auzită şi de mulţimea din faţa Cate
dralei, prin cele două difuzoare instalate pe balcoanele 
reşedinţei episcopeşti şi a librăriei eparhiale. Evangheliile 
sf. loan, cu divina lor solie despre viaţa cerească, căpă
tau pare-că o semnificaţie şi mai revelatorie în graiul 
arhieresc ce le împărtăşiâ, iar cântecele funebre, execu
tate de un puternic cor teologic sub bagheta prof. V. 
Petraşcu, îşi trimiteau în surdină, acordurile sfâşietoare 
de inimi. Scăldate în apele sublimei filosofii a durerii 
umane, aceste imnuri răscoleau simţiri zguduitoare şi 
gânduri negândite, punând sufletele în atingere cu marile 
taine ale eternităţii. Iar sus pe bolţile zugrăvite, chipu
rile de sfinţi luau şi ele în aceste clipe, expresii de tristeţe, 
privindu-şi lung ctitorul fără suflare de pe catafalcul ne
fiinţei. Era o atmosferă de comuniune mistică, ce se în
firipa spontană între cei vii şi fericitul defunct, mângâ
iată de lacrimile unei iubiri mai tare ca moartea. Duhul 
blândului Păstor, îşi va fi dobândit atunci împăcarea cea 
mare cu lumea, iar rostirile ascultate — în cari un neam 
întreg îi aducea curată închinare — i-au fost scara bucu
riilor imense, pe care s'a înălţat la Părintele dreptelor 
răsplătiri. 

Cuvântările de pomenire. 

Sunt decenii, de când istoria Bisericii ardelene n'a 
mai avut prilejul să îfiregistreze cuvântări de pomenire 
atât de elogioase şi de emoţionante, ca cele ce s'au auzit 
la căpătâiul Prea Sfinţitului Episcop Nicolae al Clujului. 
Vibrând de accente calde şi sincere, ele înfăţişau un om 
şi o operă, cari prin proporţiile lor măreţe, defineau Hm-



Prohod»! din Catedrală . 

pedft rostul istoric netrecător îndeplinit h viaţa religioasă 
şi naţională, a poporului nostru de dincoace de Carpaţii. 
Rezonanţa acestor minunute apologii a mişcat până în 
străfunduri ascunse inimile credincioşilor, făcând să apară 
profilul duios din sarcofagul aurit în raze de înălţătoare 
apoteoză românească. 

L^MŞpv&ntarea f. P. S. S. Nicolae Bălan, Mitropolitul Ardealului, 
în numele Biserici i . 

„Nu mă opriţi, că Domnii! a îndreptat 
calea mea: sloboziţi-mă ca su merg la Stă
pânul meu." (h'aeerea 24, 56) . 

Abia cu câteva zile înainte de aceasta am însoţit la 
lăcaşul odihnei de veci pe neuitatul Episcop Roman al 
Orăzii — şi copleşiţi de durere ne găsim astăzi în jurul 
sicriului, ce cuprinde rămăşiţele pământeşti ale bunului 
ierarh, care a cârmuit cu râvnă şi înţelepciune Eparhia 
de Dumnezeu păzită a Vadului, Feleacului şi Clujului, 
— Prea Sfinţitul Episcop Nicolae. 

Ca nişte patriarhi binecuvântaţi de Dumnezeu cu 
bătrâneţe bune, aşa se duc unul după altul, la părinţi, 
în pace (Facere 15, 15) şi cu conştiinţa de aşi fi îm
plinit datoria aceşti doi păstori ai sfintei noastie Bise
rici — reprezentanţi ai generaţiunii care a purtat în su
fletul ei sicriul legii cu toate făgăduinţele şi aşteptările, 
şi cari s'au învrednicit să aibă şi bucuria dreptului Si-
mion de a vedea cu ochii mântuirea poporului lor. 

înconjuraţi de stima şi iubirea fiilor lor duhovni
ceşti, cari cu jale se despart de cei ce le-au fost părinţi 
şi povăţuitori, par'că desprindem de pe buzele lor abia 
închise, dorinţa din urmă: „Nu ne opriţi, că Domnul a 
îndreptat calea noastră; sloboziţi-ne ca să mergem la 
Stăpânul nostru." 

„Nu mă opriţi"1 — are dreptul să ne spună, după 
o viaţă plină de muncă şi de jertfă, Prea Sfinţitul Epi
scop Nicolae al Clujului. El, care în atâtea rânduri şi-a 
chemat după sine poporul credincios spre frumoase şi 
înalte înfăptuiri, porneşte acum spre culmea pe care o 
poate atinge fiecare muritor numai singur, purtat de mâna 
bunului Părinte ceresc. Oricât de grea ne este despăr
ţirea, noi ştim că nu-1 putem opri, căci atunci când Dom
nul de sus îşi chiamă sluga cea bună, ea tfebue să-l 
asculte şi săi urmeze. Ne rămâne însă, ca o consolare 
icoana vieţii lui pilduitoare şi întipărit în minte chipul 
lui, de pe care cetim biblicele cuvinte: „Domnul a 
îndreptat calea mea." 

Şi cu adevărat, dela începutul şi până la sfârşitul 
el Domnul a îndreptat cale t lui. 

Născut în comuna Aci lin de lângă Sibiu, dintr'o fa
milie fruntaşă de ţărani, fericitul adormit întru Domnul 
a primit prin naştere, ca însuşire fundamentală a carac
terului său acea puternică şi vioaie impulsiune spre fapte, 
care formează nota dominantă a ţărănimii noastre din 
aşa numita „mărgmime." Tot ceea ce şi-a adăogat prin 
şcoală, la liceul şi la institutul teologic din Sibiu, pe cari 
le- a cercetat cu sărguinţă, s'a aitoit pe trupina acestei 
moşteniri primită din inepuisabila visterie a etnicului nostru. 

'frecând în ogorul vieţii publice, mai întâi ca învă
ţător în Sălişte, apoi ca spiritual al institutului de co-
recţiune din Aiiid, de aici ca protopop la Alba-Iulia, iar 
dela 1897 ca asesor al Arhiepiscopiei Sibiului, pretutin
deni s'a ştiut face folositor, valorizându-şi prin muncă 
darurile cu cari a fost înzestrat. 

Când, îndată după războiul întregirii Neamului so
sise timpul pentru a desgropa de sub ruinele maşterului 
trecut vechea ctitorie dela iad a lui Ştefan Cel Mare şi 
a aşeza aici în cetatea Clujului scaunul ei vlădicesc, s'a 
făcut apel la încercata experienţă a Consilierului Nicolae 
[van, spre a îndeplini lucrările pregătitoare necesare. Iar 
când totul a fost gaia şi Arhimandritul Nicolae primind 
darul Arhienei a fost aşezat în scaun, a păşit cu orien
tări sigure la organizarea eparhiei. Din mulţimea lucră
rilor ce trebuiau săvârşite cu cugetarea lui practică şi cu 
simţul realităţii care nu i-a lipsit niciodată, a ştiut alege 
totdeauna ceea ce era mai necesar, iar cu stăruinţa lui 
neistovită, folosind împrejurări şi oameni, a dus la înde
plinire tot ceeace a început. 

La întrebarea: ce-a găsit când a venit în Cluj, şi 
ce lasă acum când pleacă — să răspundă faptele. 

Acolo unde până la venirea lui o smerită bisericuţă 
înfăţişa vitregia trecutului, astăzi o întreagă aşezare de 
instituţiuni bisericeşti şi culturale, grupate în jurul scau
nului episcopesc, reprezintă cu demnitate credinţa noastră 
strămoşească. Alcătuirea Consiliului Eparhial, cu bărbaţi 
bine pregătiţi, înfiinţarea Academiei teologice pentru for
marea clerului la înălţimea nevoilor de azi, întemeierea 
librăriei şi a tipografiei şi a organului eparhial „Renaş
terea", achiziţioncrea reşedinţei şi, ca coroana tuturor, 
clădirea măreţei catedrale, — toate acestea sunt rodul 
ostenelelor Prea Sfinţitului Episcop Nicolae. 

Tuturor aşezămintelor chemate la fiinţă, printr'un re-
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marcabil talent de bun gospodar, le-a dat suportul mate
rial care să le asigure desvoltarea în viitor. N'a fost o 
fire contemplativă, dar în mijlocul realizărilor concrete 
cari i-au înlănţuit cu deosebire atenţiunea, a găsit totuşi 
răgazul necesar pentru a împărţi poporului învăţăminte 
duhovniceşti şi preoţimei îndrumări de bună păstorire. Şi 
la viaţa culturală, economică şi politică a neamului a 
participat activ, cu fapta şi cu scrisul, sprijinind institu-
ţiunile şi încurajând iniţiativele, cari tindeau la sporirea 
binelui obştesc. Nu egoismul, nici dorul de mărire deşartă 
a fost izvorul neîncetatei sale activităţi, ci munca. El a 
fost un element de viaţă şi o datorie la care îl chema 
dragostea lui de biserică şi neam. De aceea dorul de 
muncă i-a înviorat sufletul până în zilele din urmă şi la 
o vârstă — în care alţii se cred îndreptăţiţi la odihnă, 
adormitul în Domnul a ştiut culege încă roduri coapte 
de pe pomul vieţii. 

Acum munca lui s'a curmat şi Domnul care în toată 
vremea i-a îndreptat calea lui şi care în purtarea lui de 
grifă ştie să aleagă ceasul de odihnă pentru toţi cei ce 
s'au ostenit în via lui, punându-i mâna pe fruntea obo
sită i-a zis: Destul a fost, acum vino la mine! 

Primind cu supunere această chemare de sus şi îm
părtăşind iubitei sale turme credincioase o ultimă bine
cuvântare din catedrala în care se va sălăşlui trupul lui 
spre odihnă — îi face rugămintea: Sloboziţi-mă ca să 
merg la stăpânul meu. 

Iar noi cu toţii reprezentând Sf Sinod, clerul şi po
porul întregei noastre Biserici, rugăm pe Bunul Părinte 
ceresc sâ-i aşeze sufletul în lăcaşul drepţilor. Amin. 

Cuvântarea dlui ministru Dr. C. Angelescu, 
în numele guvernului. 

Episcopul Nicolae Ivan, marele Ierarh al Vadului, 
Feleacului şi Clujului, ne-a părăsit. 

Rareori moartea nâpraznică a provocat regrete mai 
adânci şi a lăsat un gol mai simţitor, mai mare. 

După pierderea, în veci neuitatului Episcop al Ora
diei, fericitul întru pomenire Roman Ciorogariu, ea vine 
acum şi smulge dintre noi, la interval numai de câteva 
zile pe unul din cei mai vrednici şi mai străluciţi slu
jitori ai Bisericii noastre strămoşeşti, ai bisericii orto
doxe din Ardeal. 

Providenţa divină a voit ca aceşti doi mari Ierarhi, 
a căror personalitate covârşitoare îi apropia, precât au 
fost de legaţi în viaţă prin comunitatea năzuinţelor lor 
sufleteşti şi temperamentul lor viu şi arzător, prin pa
triotismul lor intens şi credinţa lor nestrămutată în vir
tuţile neamului, să sfârşească aproape în acelaş timp şi 
la o vârstă aproape egală. 

Anul trecut, la 2 6 Mai, când Nicolae Ivan, a fost 
sărbătorit la Cluj, pentru împlinirea celor 8 0 ani ai săi, 
Episcopul din Oradea, îi trimetea aceste înălţătoare şi 
simptomatice rânduri: 

„Povestea prieteniei noastre se confundă cu povestea 
semicentenarului din urmă, căci n'am trăit pentru noi, 
ci pentru idealul ce a călăuzit acea agitată epocă de -
prefacere is+oricâ. 

Ajunşi în pământul făgăduinţii, ne-am făcut pe vatra 
goală două colibi, a mea în Oradea, a ta în Cluj. Co-
libile acestea au crescut în palate episcopale pentru bi
serică, iar pentru noi în vaste case de lucru. 

Ani 15 dearândul n'a fost repaus în aceste case. 
Dumnezeu a binecuvântat această muncă şi ne-a lungit 
firul vieţii la limita de vârstă a supremelor bătrâneţe. 
Cu trei ani mai în urmă eu, astăzi tu. Nicicând nu ne-am 
lăsat unul de altul. 

Când ne va veni ceasul deslegării de ferecările cele 
pământeşti, nădăjduesc să ajungem tot la un loc şi acolo 
în patria nouă, vom afla şi noi odihna, de care n'am 
avut parte pe acest pământ." 

Nimic nu poate caracteriza mai bine şi pune, în mai 
frumoasă lumină, cele două suflete de elită ale acestor 

doi mari ierarhi, ca aceste rânduri eşite din sufletul unui 
adevărat apostol. 

Cine a fost şi ce-a făcut Episcopul Nicolae Ivan, o 
spune viaţa sbuciumată a Ardealului din ultimii 30 ani, 
dinainte de război. Şi o spune România întregită din a-
ceşti din urmă 17 ani. 

Eşit ca şi Episcopul Ciorogariu din păturile adânci 
ale poporului nostru, unde se găsesc grămădite de secole, 
energii nebănuite, care nu aşteaptă decât ocaziunea feri
cită ca să isbucnească şi să se reverse în afară în unde 
clocotitoare, Episcopul Nicolae Ivan şi-a închinat întreaga 
lui viaţă întăririi şi propăşirii bisericii strămoşeşti şi în
deplinirii năzuinţelor de veacuri ale neamului nostru. 

Episcopul Nicolae Ivan, ca şi Ciorogariu, şi ca toţi 
păstorii sufleteşti ai Ardealului, au dus îndealungul şiru
rilor de ani ai asupririi străine, crucea Golgotei, cu cre
dinţa în Dumnezeu, cu credinţa în dreptatea cauzei sfinte 
a neamului, cu ochii îndreptaţi către pământul făgăduinţei, 
cu speranţa neclintită că va veni ziua mântuirii, ziua în
tregirii, ziua unirii tuturor Românilor. 

Episcopul Nicolae Ivan a închis ochii fericit, căci 
numai generaţiunea, numai oamenii cari au suferit, nu
mai acei cari au îndurat năpraznicile timpuri ale trecu
tului, pot să-şi dea seama de măreţia biruinţii şi de imen
sitatea răsplatei. 

în vremurile noastre frământate de atâtea curente, 
omul prins în vârtejurile multiple ale vieţii, uită prea 
uşor pe acei cari şi-au închinat viaţa ridicării şi propă
şirii acestei Ţări. t 

întoarcerea cu gândul spre viaţa acelor, cari şi-au 
jertfit întreaga lor putere de muncă, pentru a menţine 
nestinsă candela credinţei strămoşeşti şi a aspiraţiunii 
neamului, înseamnă o reculegere plină de reconfortare, 
în urma căreia sufletul, smuls din vălmăşagul patimilor 
mărunte ale zilei, se simte mai bun, mai setos de ce 
este nobil şi se înalţă în lumea adevărului, a binelui şi 
a idealului. 

Să aducem deci prinosul nostru de adâncă recuno
ştinţă, faţă de acei, cari au fost străjeri neadormiţi, ai 
credinţei strămoşeşti şi ai înălţării neamului. 

Ne plecăm genunchii înaintea rămăşiţelor pământeşti 
ale acestui mare Ierarh, ale acestui mare Român, care a 
fost Episcopul Nicolae Ivan şi în numele guvernului Ţării 
întregite, în faţa sicriului ce închide rămăşiţele lui pă
mânteşti, închinăm cel mai cald prinos de cinstire, ce 
se cuvine aceluia care a ştiut să fie nu numai un mare 
apărător al credinţei, dar şi un vrednic luptător al înfăp
tuirii idealului naţional. 

Cuvântarea dlui prof. univ. I. Lupaş, 
în numele Academiei Române. 

Lângă sicriul fericitului în Domnul Episcop Nicolae Ivan 
Academia Română exprimă, prin glasul meu, părerea de râu de a 
fi pierdut dintre membrii săi onorari pe unul, care prin îndelun
gata sa activitate publicistică şi prin o serie de instituţiuni — re
ligioase-culturale — întemeiate aici la Cluj, în capitala Transil
vaniei, a meritat deplin locul ce i-a fost oferit prin votul unanim 
al Academicianilor în sesiunea generală din 1934. 

Potrivit unei concepţiuni istorice moderne numai evenimen
tului, din care ia naştere o instituţiun?, şi omului creator de insti
tuţiuni i se poate încuviinţa privilegiul să depăşească limita vremel
niciei vieţii pământeşti, spre a-şi perpetua amintirea în cartea cea 
fără de sfârşit a veacurilor. 

în acest înţeles trecerea fostului asesor consistorial Nicolae 
Ivan dela Sibiu la Cluj, în toamna anului 1919, a fost fără în
doială un eveniment generator de numeroase aşezăminte, necesare 
pentru întemeierea şi propăşirea culturii româneşti în capitala Tran
silvaniei, deci un eveniment instituţional în aceeaşi măsură, în care 
cel ce a ştiut să-l pregătească şi să-i tragă cu atâta destoinicie 
consecinţele, a devenit şi el un om instituţional, îndreptăţit 
să treacă acum pragul veciniciei, cu gândul înseninat de conştiinţa 
marilor înfăptuiri şi a nepreţuitelor servicii, închinate ca tot atâtea 
jertfe fără prihană pe altarul credinţei străbune, pe al iubirei de 
neam şi de ţară. 



Din culmea vârstei de 80 de ani împliniţi Episcopul Nicolae 
Ivan ar fi putut să-şi arunce privirea înapoi asupra rezultatelor 
importante ale strădaniilor sale, din cursul unei vieţi întregi. Totuşi 
mai adeseori şi-o arunca asupra lipsurilor din timpul de faţă şi 
asupra datoriilor, cari se cer împlinite în cursul zilei de mâine. 
Tocmai în luna, când îşi prăsnuia a 80-a aniversare a naşterii, o 
revistă din capitala ţării noastre „Parlamentul Romanesc" 
publica un viguros articol, în care condeiul aprig al neobositului 
episcop octogenar semnala o mulţime de neajunsuri ale vieţii ro
mâneşti dela graniţa nordică şi vestică a patriei întregite şi mai 
ales din oraşele înstrăinate, prin cari sângerează, ca prin nişte 
răni deschise, organismul acestei ţări. Nu este deajuns, scria în
grijoratul vlădică Nicolae, că am reuşit să înălţăm câteva biserici 
monumentale în aceste centre orăşeneşti; ele rămân expuse pri
mejdiei câtă vreme negoţul şi industria se află şi acum, ca şi la 
1918, în mâni străine, cari ne exploatează, în dragă voie, fără 
cruţare. Străinii progresează şi se îmbogăţesc din zi în zi, iar 
bieţii Români, deodată cu începutul crizei financiare, au intrat în 
„zodia racului." Adânc îndurerat aşternea pe hârtie aceste consta
tări triste, indicând totodată şi mijloacele practice pentru o neîn
târziată înlăturare a neajunsurilor dela sate şi dela oraşe. Sfatul lui 
arhieresc pare a fi răsunat însă ca glasul celui ce strigă în pustie. 

Episcopul Ivan nu-şi considera încheiată lupta pentru îndru
marea preoţimei şi a credincioşilor săi nici în preajma mormân
tului deschis. Dovada ne-o dă dorinţa exprimată în textul testa
mentului de a rămânea sufleteşte împreună cu turma păstorită de 
el şi pentru a cărei propăşire n'a încetat a lupta cu toată osârdia 
din straja dimineţii până în noapte. 

în numele Academiei Române fie-mi permis a exprima în 
această clipă a despărţirii dorinţa ca cel ce va fi chemat, prin voia 
Tatălui ceresc, să urce scaunul văduvit prin moartea Episcopului 
Nicolae Ivan, să fie împodobit cu aceleaşi daruri sufleteşti ale cre
dinţei active şi jertfitoare, ale puterii de iniţiativă şi de îndeplinire, 
ale muncii fără preget şi ale râvnei înflăcărate de a sta neîntre
rupt în serviciul păstoriţilor săi „din straja dimineţii până 
în noapte." 

Cuvântarea dlui prof. N. Bănescu, 
în numele Senatului Român. 

Cu trecerea în lumea drepţilor a P. S. Episcop Nicolae Ivan, 
Biserica naţională încearcă o nouă pierdere dureroasă, după aceea 
a Prea Sfinţitului Ciorogariu: dieceza Clujului a îmbrăcat astăzi 
haina cernită, spre a aduce ultimul omagiu bunului său păstor. 

Unul câte unul se duc pionierii vieţii româneşti în aceste ţi
nuturi, îndrăzneţii deschizători de drumuri pentru naţia chemată 
la viaţă nouă. Formaţi în era stăpânirii străine, ei au adus în ser
viciul patriei întregite un suflet călit în lupte, o energie care nu 
cunoaşte decepţii. Cu asemenea însuşiri, care dau şi în cele mai 
grele împrejurări biruinţa, s'au impus în primele rânduri, şi ple
carea lor dintre noi lasă un gol care va fi multă vreme simţit. 

Luând în manile sale conducerea acestei sfinte Episcopii, la 
o vârstă când alţii obicinuesc a se odihni de ostenelile vieţii, ilus
trul prelat s'a trudit, cu îndărătnicia primilor Apostoli, a aşeza aici 
temeliile solide ale vechei Eparhii, reînviate în zilele Regelui dezro
bitor, în cincisprezece ani de muncă fără preget, el a săvârşit în 
Cluj o operă, pe care rareori a putut-o realiza un om, — operă 
cu atât mai uimitoare, cu cât a fost plămădită într'o vreme de 
greutăţi fără seamăn. Aceasta îl aşează dintr'odată în rândul ma
rilor ctitori ai Bisericii noastre, aceasta-i va păstra la urmaşi amin
tirea neştearsă. 

Este, de sigur, în această operă de harnic gospodar ceva din 
înrâurirea marelui Arhiereu Şaguna, în atmosfera căruia s'a for
mat la Sibiu. • 

Cine a trăit în apropierea Prea Sfinţitului Nicolae Ivan, n'a 
putut să n'admire puterea lui tenace de a duce la capăt lucrul în
ceput, în voinţa-i neînvinsă de a-şi vedea gândul definitiv înche
gat, el a dat asalt piedecilor fără număr, şi-a dominat boala ce-1 
mistuia, s'a luat la întrecere cu timpul. 

îndârjita sa energie a biruit şi, când visul arhiereştii sale 
vieţi a fost fapt împlinit, puterile, ce-1 ţ nuseră ani de zile încordat, 
s'au sfărâmat. A putut atunci închide ochii mulţumit, gândindu-se 
cu sf. Apostol Pavel că, „de se va risipi acest cort pământesc, în 
care sălăşluim, va avea zidire dela Dumnezeu, casă nefăcută de 
mâni de om, în ceruri, coenacula maxima coeli." 

Ce pildă mai măreaţă pentru atâţia descurajaţi, decât această 

robustă viaţă de fiu de plugar, ajuns prin silinţe eroice, pe culmile 
ierarhiei şi lăsând după dânsul o operă ce nu va pieri? 

Senatul României, în care fericitul întru Domnul a ocupat 
loc de cinste, se asociază, prin graiul meu, la doliul Bisericii noas
tre pentru dispariţia marelui ierarh şi depune omagiul său smerit 
dinaintea rămăşiţelor sale pământeşti. 

Dumnezeu să-l aşeze între drepţi! 

Cuvântarea dlui medic general Dr. N. Marosin, 
în numele Armatei. 

întristată adunare, 
în numele armatei, am dureroasa misiune de a aduce ultimul 

salut aceluia ce a fost Episcopul Nicolae Ivan. 
Ostaş în adevărata accepţiune a cuvântului, luptător neînfri

cat pe ogorul românismului, datorită meritelor sale, în deobşte re
cunoscute, a fost chemat la postul de înaltă răspundere, la reîn
vierea din cenuşa trecutului a ctitoriei lui Ştefan cel Mare. 

Românii de pretutindeni recunosc că şi-a îndeplinit, cu pri
sosinţă, datoria. 

înzestrat de Dumnezeu cu un suflet nobil şi o mare putere 
de a-şi apropia pe cei cu care venea în contact, a fost respectat, 
stimat şi iubit de armată şi de conducătorii ei. 

Cu multă duioşie ne povestea cum, la începutul înfăptuirei 
acestei măreţe Catedrale a fost susţinut moralmente şi material
mente de armată, pomenind în special pe defunctul colonel Vlă-
descu, care nu-şi mai găsea astâmpăr, mergând zi de zi şi cerând 
pretutindeni obolul atât de necesar. 

Socotindu-se fericit că bunul Dumnezeu îi hărăzise zile să 
ia parte la marea noastră epopee naţională, Episcopul Nicolae Ivan 
era încrezător în vitalitatea neamului şi vedea într'o armată pu
ternică, chezăşia stăpânirei veşnice a gliei strămoşeşti şi cel mai 
sigur mijloc de a impune respect vrăjmaşilor de pretutindeni. 

De aceia iubea oştirea. Faţa i se lumina de o bucurie ne
sfârşită ori de câte ori asista la defilarea trupelor, iar printre gent 
se strecură câte o lacrimă la trecerea mândrelor noastre drapele. 

Aducănda-i prinos de adâncă recunoştinţă pentru marile sale 
înfăptuiri, ne închinăm cu evlavie înaintea rămăşiţelor sale pă
mânteşti. 

Nu vom uita niciodată pe marele român, bunul şi blândul 
părinte, Episcopul Nicolae Ivan, care s'a înscris cu propria sa 
mână în istoria românismului şi a ortodoxiei. 

Să-i fie memoria eternă. 

Cuvântarea P. C. S. Dr. Sebastian Stanca , 
în numele Eparhiei văduvite. 

„Căzut-a cununa capului nostru, 
pentru aceasta s'a făcut mare durere; 
întristată este inima noastră şi s'au în
tunecat ochii noştri". 

Glasul tânguitoarelor tropare de îngropăciune răsfrâng as
tăzi în cuprinsul acestui sfânt lăcaş stihurile de jale mai dureros 
ca oricând altădată. Povara mâhnirii şi amărăciunea conştiinţei 
nemernicei neputinţe omeneşti, de a putea schimba faţa mohorâtă 
a zilei acesteia înlocuindu-o cu imnuri de bucurie, taie rană adâncă 
în sufletele noastre. 

A murit un om. Şi-a plinit destinul chemării sale pe pământ 
şi acum acest pământ îşi reclamă restituirea împrumutului. Pentru 
ce se înfiripă deci pânza de păiangen a fărâmelor de lacrimi pe 
genele ochilor noştri, când în fiecare clipă mor în cuprinsul hota
relor pământului mii de fiinţe omeneşti împlinind implacabila po
runcă a provedinţei divine: din pământ eşti şi în pământ te vei 
întoarce ? 

Nostalgia regretelor cari însoţesc pe calea din urmă pe iu
biţii noştri răposaţi, este astăzi mai profundă şi proporţiile durerii 
cresc în intensitate, pentrucâ de astădată biserica noastră întreagă, 
ţara şi neamul nostru a pierdut un om, care a trecut departe peste 
hotarele înguste ale rostului de existenţă modestă reclamate de 
realităţile vieţii fiecărui muritor. 

Episcopul Nicolae Ivan n'a fost un om ca oricare alt muritor. 
Personalitatea lui s'a avântat spre culmi nevisate. El a frânt a-
xioma cronicarului care spunea că nu vremile sunt subt om, ci bietul 
om subt vremi. Cu îndrăsneală neşovăitoare şi cu braţ de oţel a 
prins aceasta vreme în cleştele voinţei sale şi a forţat-o să-l as
culte şi să se supună acestei voinţe creatoare. 

Cadrul acestei triste solemnităţi este prea strâmt ca să poată 
inseilâ toată opera activităţii sale de peste o jumătate de veac. 



Icoana personalităţii acestui mare Arhiereu rămâne în sarcina is
toriei de mâine, ca să o îmbrace în cadrele de aur ale recunoştinţei, 
făcându-i loc de frunte în panteonul gloriilor noastre bisericeşti 
şi naţionale. 

Trăind într'o epocă de adânci prefaceri istorice episcopul 
Nicolae Ivan n'a lipsit dela nici una din manifestările, cari au 
sbuciumat fiinţa neamului nostru românesc. 

în slujba lui modestă de dascăl la sat, ca preot şi protopop 
ca redactor de gazete, ca membru în toate corporaţiile bisericeşti, 
ca asesor al Consistorului din Sibiu, ca ostaş curajos în luptele 
noastre politice, ca îndrumător în problemele economice, culturale 
şi sociale ale vieţii româneşti din Ardeal, iar în urmă în calitate 
de cârmuitor al reînviatei episcopii a Vadului, Feieacului şi Clu
jului, Episcopul Nicolae Ivan s'a evidenţiat omul de sclipitoare in
teligenţă, neînfrântă voinţă, bogată experienţă, nebiruită energie, 
rară chibzuinţă şi exemplară hărnicie. Spirit pătrunzător, tenacitate 
de muncă, şi mai presus de toate o incomparabilă iubire de neam 
şi de biserică, a fost mereu stăpânit de o neastâmpărată sete de 
creaţiune. El a fost omul care a ştiut să pună în mişcare materii 
inerte, să le dea forme, şi să creieze din nimic opere a căror rea
lizare părea o utopie. 

Culmea ascensiunii sale a atins'o mai ales aici în capitala 
Ardealului. 

Cine ştie că în ziua de 15 Octombre 1919 trimis să pună 
temelia noului aşezământ al episcopiei din Cluj, Consistorul acestei 
episcopii n'avea decât o masă, două scaune şi un dulap, un maldăr 
de acte şi doi modeşti funcţionari — şi face comparaţie între ziua 
de atunci şi mărturiile zilei de astăzi, — nu poate decât să-şi plece 
fruntea cu smerenie şi adâncă admiraţie în faţa omului care a 
trecut peste culmile vremii biruindu-le. 

Sunt mari asemenea fapte şi în vremuri normale, când spri
jinul împrejurărilor favoritoare nu le lipseşte, dar opera gândurilor 
Iul este cu atât mai grandioasă cu cât ea s'a săvârşit în vremuri 
de sbucium uriaş, având să birue la fiecare pas stavilele nenumă
ratelor împotriviri. 

Prinzând în linii fugare icoana vieţii acestui mare Arhiereu, 
povestea acestei vieţi se conturează în aceleaşi cadre cari cuprind 
viaţa tuturor intelectualilor din Ardeal. Copii născuţi la adăpostul 
colibilor cu straşina de pae, legănaţi în aspre strae de cânepă, 
nutriţi- la pieptul ţărancei române, rumenit de arşiţa soarelui de 
vară, crescuţi la masa lipsurilor şi a renunţărilor, se smulg prin 
stăruinţe şi eforturi tenace din legăturile întunericului avântându-se 
spre culmile luminei. Şi mulţi ajung biruitori peste toate înpotri-
virile la situaţii de înaltă răspundere în societatea omenească, că
lăuziţi de acelaş ideal: să slujească cu tot devotamentul fiinţei lor 
binele obştesc al neamului. 

Din acest aluat s'a zemislit şi sufletul Episcopului Nicolae 
Ivan. Cu această zestre a plecat şi dânsul de acasă în drumul 
descălecărilor vieţii sale. Şi dânsul a acumulat în suflet şoaptele 
pădurilor din jurul Aciliului, sufletul de tinerească sănătate a at
mosferei româneşti dela Sălişte, mireasma sfântă a gliilor botezate 
cu lacrimile şi sângele strămoşilor săi, cu toate virtuţile şi toate 
tradiţiile milenare ale bisericii ortodoxe şi ale neamului românesc. 

Cu această merinde, întovărăşită de o minte ageră şi lumi
noasă era imposibil ca din copilul dela ţară să nu crească un mare 
creator şi înfăptuitor de opere neperitoare. 

Sinteza psihică a episcopului Nicolae Ivan culminează în idea
lismul eroic şi caracterul moral al personalităţii sale întemeiate pe 
neînfrânta credinţă, că biserica lui Hristos nu va putea fi biruită 
niciodată de forţele oculte, cari îi sapă temeliile. Avea o convin
gere oţeiită în biruinţe că în măsuţa în care vor spori mucenicii 
acestei biserici, în aceea măsură le vor lua locul tot mai mulţi 
apostoli şi oricâte valuri de urgie se vor trudi să-i stânjenească 
apostolia, biserica lui este singura care are să mântuiască nu nu
mai sufletul creştin al poporului român, ci însăşi fiinţa lui naţională-

Sunt oameni pentru cari na se găseşte unitatea de măsură 
care să le poată cântări valoarea. Noi contimporanii şi colabora
torii săi de toate zilele cari i-am văzut zi de zi sforlările şi i-am 
urmării pas cu pas opintirile îi proslăvim realizările, dar măreţia 
operelor înfăptuite o va putea fixa numai perspectiva depărtărilor 
istorice. 

Pentru toate acestea întreaga biserică ortodoxă, ţara şi nea
mul îi datorează vecinicâ recunoştinţă. 

Iar acum ce îndatorire ne rămâne nouă? 
La răscrucea drumului de ţară călătorul face un popas de o 

clipă, privind în urmă cu nostalgie înlăcrimată la vatra luminoasă 
a frâmăntărilor sale în rostul ce i l-a fixat provedinţa în cuprinsul 
hotarelor acestui pământ, iar apoi ochiul îi alunecă cu umbre de 
îngrijorare pe bătătura albă a drumului ce- i şerpueşte înainte, po-
ticnindu-se nedesluşit în negura cenuşie din perspectiva depărtărilor. 

O răscruce de drum este şi pentru episcopia noastră această 
mohorâtă zi, pentru că o lume întreagă simte cu îndurerare că în 
aceste clipe i s'a stins un far puternic de lumină şi s'a umbrit 
punctele de orientare şi perspectiva viitorului coboară în suflete 
povara îngrijorărilor de mâine. 

în preajma acestui sicriu se tângue astăzi obida sufletelor 
noastre cu glasul prorocului: „căzut'a cununa capului nostru pentru 
aceasta s'a făcut mare durere, întristată este inima noastră şi s'au 
întunecat ochii noştri." 

Dar tot dela acest sicriu vom lua poveţe de îmbărbătare pen
tru lupta zilei de mâine. Pentrucă noi cari am stat o viaţă întreagă 
în şcoala episcopului Nicolae Ivan am învăţat dela el să nu şovăim 
nici odată în faţa împotrivirilor, să nu ne clătinam în zilele de 
cumpănă, ci să înfruntăm cu dârză statornicie orice stavile, cari 
ar încerca să ne poticnească avântul către ţinta unor aspiraţii şi 
revendicări îndreptăţite. 

Povaţa lui se concretiza în cuvântul poetului: „viaţa e grea, 
dar numai laşii se 'ngrozesc de ea." 

în această zi de adevărată cumpănă pentru episcopia noastră, 
suntem datori să ne dăm seama, că fiecare popor trăeşte prin 
morţii săi, prin perpetuarea sufletului nemurilor, care rămâne ca o 
umbră ocrotitoare asupra urmaşilor. 

Cultul marilor morţi ai neamului a fost în toate vremile şi 
rămâne pentru totdeauna izvorul fermecat al limpezirii gândurilor 
şi îmbărbătării sufletului viitorului. Cultul pentru oamenii cari au 
biruit moartea, pentru cuceritorii veciniciei înseamnă garanţia unei 
moşteniri de cinste pentru cei de astăzi şi pentru cei de mâine. 
Cultul morţilor este cea măi curată pregătire creştinească pentru 
lupta vieţii de mâine. Din acest cult face să ne cuminecăm şi noc 
sufletele ca să avem chezăşia biruinţei credinţelor şi nădejdilor 
noastre de mâine. 

în aceste clipe de despărţire pământească .de. preaiubitul şi 
preavrednicul părinte al episcopiei şi al eparhiei Clujului — Con
siliul nostru Eparhial, membrii Adunării eparhiale, profesorii şi 
elevii Academiei teologice şi slujitorii tuturor instituţiilor eparhiei 
noastre precum şi clerul şi poporul acestei eparhii — îi facem so
lemna făgăduinţă, că îi vom păstra moştenirea cu paza sfinţeniei 
perpetuăndu-i pomenirea neştirbită din veac în veac şi urmând 
calea deschisă de dânsul cu merindea celui mai desăvârşit devota
ment ce ne-au lăsat poveţele şi învăţămintele lui. 

Şi îi facem smerita rugăminte, ca din lumina veciniciei unde 
se sălăşlueşte sufletul Iul să patroneze cu neîncetată veghe aceste 
aşezăminte zămislite de dânsul, ocrotindu-le silinţele şl îndrumăn-
du-le cu mâna nevăzută întru sporirea patrimoniului ce ni l-a lăsat 
şi statornicirea pe veci a operelor sale pentru binele obştesc al nea
mului şi slava sfintei noastre biserici. 

Iar pe Tatăl cel din ceriuri îl rugăm să-i facă parte de bine
meritată odihnă în împărăţia fericirii celei fără de sfârşit în 
vecii vecilor. Amin. 

Cuvântarea dlui Rector FI. Ştefănescu-Goangă, 
în numele Universităţii din Cluj. 

întristată Adunare, 
îndureraţi până în adâncul sufletului de marea pier

dere ce o suferă ţara şi biserica noastră strămoşească 
prin moartea episcopului Nicolae Ivan, ne-am adunat în 
faţa sicriului său ca să-i aducem cu adâncă smerenie 
ultimul nostru salut şi să-i conducem cu pietate rămă
şiţele pământeşti până la locaşul lor de veci. 

în Prea Sfinţitul Ivan al Clujului, neamul nostru 
pierde pe unul din cele mai rare exemplare de energie 
românească creatoare, iar biserica noastră pe unul din 
cei mai vrednici slujitori ai ei, pe un adevărat prinţ al 
bisericii, împodobit cu cele mai alese virtuţi creştineşti 
şi cu cele mai rare calităţi de conducător de oameni şi 
de organizator de instituţii. 

Om de o neînfrântă putere de voinţă, susţinută de 
o credinţă neclintită în destinele neamului său şi ale bi
sericii sale, înzestrat cu o minte de o rară claritate şi 
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de o uimitoare putere de adaptare, cu un- simţ fin al 
realităţilor şi cu un dar deosebit de a cunoaşte oamenii, 
el a ştiut să câştige toate bunăvoinţele şi să învingă 
toate greutăţile, reuşind astfel să înfăptuiască, în vremuri 
atât de vitregi, opere de înaltă valoare morală şi na
ţională. 

Cu toată modestia lui fără pereche, cu toată sfii
ciunea aparentă a fiinţei sale exterioare, el a fost un om 
de mare îndrăsneală sufletească şi de un curaj în fapte 
pe care nu 1-a egalat decât marea sa forţă morală, care 
a fost adevărata temelie a fiinţei sale spirituale şi isvo-
rul nesecat al energiei sale nebiruite. 

Crescut în atmosfera creştinească de o puritate şi 
simplicitate biblică a casei sale părinteşti, în care vir
tuţile şi frumoasele obiceiuri strămoşeşti au înflorit din 
belşug, umplând cu mireasma lor spirituală sufletul său 
în formaţie, Nicolae Ivan a adus, în viaţa socială în care 
a intrat încă din frageda sa tinereţe, un patrimoniu de 
alese însuşiri spirituale şi o clocotitoare forţă morală şi 
naţională, care au făcut din el un om de o rară vred
nicie, totdeauna prezent Ia datorie, totdeauna gata de 
luptă şi sacrificiu pentru .interesele mari ale naţiunii, în 
serviciul căreia şi-a pus imensa sa putere de muncă şi 
irezistibila sa pornire spre fapte. 

Dar nicăeri minunata sa putere de creaţie şi uimi
toarea sa îndrăsneală în fapte bine chibzuite nu s'a do
vedit mai rodnică şi mai demnă de admirat ca în răs
timpul activităţii sale clujene, când i-a fost dat să aducă 
Ia îndeplinire istorica misiune de a reînvia şi organiză 
vechea ctitorie a lui Ştefan cel Mare, episcopia Vadului 
şi Feleacului. 

Cine poate măsura imensa sforţare pe care episcopul 
Ivan a fâcut-o pentru a aduce Ia bun sfârşit, în mod 
atât de strălucit, această atât de grea misiune? 

Cine poate aprecia la justa sa valoare adevăratele 
proporţii ale acestei opere, pe care nimeni altul n'ar fi 
putut-o înfăptui, cu atâta însufleţire, cu atât de neînfrântă 
energie, într'un timp atât de scurt? 

Care dintre noi ar putea cuprinde în toată întregi
mea ei înalta valoare morală a acestei opere, marea ei 
putere educativă şi îndemnul creator ce ea va deslănţui 
în cursul anilor ce vor urma? 

Numai perspectiva istorică va putea defini şi încadra 
în adevărata ei lumină atât opera cât şi omul care i-a 
dat fiinţă. Cu cât anii se vor scurge şi perspectiva se 
va depărta, cu atâ | opera îşi va mări proporţiile şi per
sonalitatea omului care a înfăptuit-o va creşte şi va trăi 
din ce în ce mai viu^ în amintirea generaţiilor ce vor veni. 

Universitatea din Cluj se înclină plină de admiraţie 
în faţa acestei opere de o rară frumuseţe etică. Ea aduce 
prin graiul meu prinosul de recunoştinţă omului superior 
care a realizat-o, şi se pleacă cu adâncă smerenie în 
faţa rămăşiţelor pământeşti rugându-se pentru odihna su
fletului său şi pentru aşezarea lui în lumea celor drepţi, 
de-a dreapta tatălui ceresc. 

Vecinică fie pomenirea lui. 

Cuvântarea dlui prof. Nicolae Drăganu, 
în numele Municipiului Cluj. 

întristată adunare, 
Municipiul Cluj are adâncul regret şi nespusa durere de a 

pierde în Arhiereul Nicolae Ivan, dispărut astăzi dintre noi pentru 
a se sălăşlui în lăcaşurile veşniciei, pe unul dintre cei dintâi şi cei 
mai vrednici cetăţeni de onoare ai săi.' 

Am avut marea fericire de a-i preda diploma de cetăţean de 
onoare a Municipiului Cluj şi de a boteza cu numele lui fosta 
Cale a Feleacului, drept recunoştinţă pentru meritele deosebite câş
tigate prin muncă stăruitoare şi neobosită, săvârşită în folosul în
tăririi şi afirmării elementului românesc şi a credinţei creştine în 
Municipiul Cluj, precum şi pentru înfrumseţarea acestuia cu sfân
tul lăcaş al catedralei ortodoxe române. Distincţia noastră l-a atins 
plăcut. De-atunci şi mai mult ne-a iubit şi ne-a fost un înţelept 
sfătuitor pe căile pline de greutăţi ale administraţiei unui oraş cu 
foarte minte pretenţii, cum este Clujul. 

Regretatul arhiereu a păstrat cu sfinţenie tradiţiile scumpe 
ale Bisericii noastre naţionale. 

Biserica a avut totdeauna un rol covârşitor în viaţa poporu
lui nostru. Ea ne-a apărat limba şi cultura naţională şi, prin aces
tea, individualitatea etnică. Biserica ne-a fost scut în trecut, ea ne 
va fi arma cea mai sigură în prezent şi în viitor. Acest scut a 
fost tare în trecut pentrucă în vremile cele mai grele a avut păs
tori destoinici; apărători ai ere dinţii până la jertfă pentru ea, iu
bitori ai luminării sufletelor credincioşilor prin şcoală, sprijinitori 
ai artelor prin clădirea de mănăstiri şi înzestrarea lor, de biserici 
şi şcoli, care sunt o adevărată podoabă a Ţării Româneşti şi o 
laudă pentru gustul ales al ctitorilor lor, întemeietori de tipografii 
răspânditoare de cultură. 

Un astfel de păstor pătruns de trebuinţele sufleteşti ale cre
dincioşilor săi, ale Neamului şi Ţării — a fost regretatul Episcop 
Nicolae Ivan. 

Fericit a fost gândul celor ce l-au pus în fruntea tinerei 
eparhii ortodoxe române a Vadului, Feleacului şi Clujului, pentru 
care a lucrat cu toată râvna şi hotărârea spiritului său de orga
nizator şi administrator neîntrecut, a obişnuinţa lui cu munca fără 
preget şi cu jertfa închinată pentru Neam şi Biserică. 

Fericit a fost şi Clujul care, fiind reşedinţa acestui vrednic 
arhiereu, s'a împărtăşit din roadele înţelepciunii şi hărniciei lui, 
îmbogăţindu-se şi înfrumseţându-se cu adevărate monumente de 
artă pe urma muncei lui luminate de pilda străluciţilor înaintaşi 
din alte eparhii surori mai vechi. 

Astăzi Clujul este cernit şi adânc îndurerat pentru pierderea 
Arhiereului său scump. Creaţiunile lui, presărate în toate colţurile 
municipiului nostru, îi vor păstra amintirea neştearsă în inimile 
tuturor generaţiilor de cetăţeni de-acum şi din viitor. 

Fie ca trupul său trudit să-şi găsească odihna bine meritată 
şi veşnică între cei drepţi, credincioşi şi vrednici. 

în veci pomenirea lui! 

Cuvântarea dlui Sextil Puşcariu, 
Preşedintele „Frăţiei Ortodoxe Române". 

Amintiri duioase se ţes în jurul sicriului, în faţa 
căruia îngenunche în aceste clipe sufletele noastre. 

Una în deosebi îmi răsare bine în minte. 
Era ziua de Sfântul Nicolae 1932. Strânsese, ca de 

obicei, pe lângă sine pe câţiva fruntaşi ai vieţii publice, 
îa masa albă, unde ştia să creeze acea atmosferă priin-
cioasă pentru începutul celor mai fecunde acţiuni. De 
astă dată voia să întemeieze o asociaţie puternică de 
mireni, pe care să se poată răzima Biserica, care, la rân
dul ei să dea conducătorilor politici forţa morală nece
sară. Căci ca să birui pe alţii, trebue să ştii să te birui 
pe tine însuţi în faţa lui Dumnezeu; ca să poţi cuceri, 
trebue să fii cucernic. 

învăţând carte şi dragoste de neam pe copiii de ţă
ran şi-a început, ca dascăl cariera; făcând din altar pa
văză împotriva asupritorilor unguri şi-a continuat-o ca 
preot şi asesor la Sibiu; noţiunea de Biserică şi Neam 
trebuiau să se confunde pentru el şi după ce ajunsese 
episcop. 

Din această convingere s'a născut „Frăţia Ortodoxă 
Română", în numele căreia ţin să aduc întemeietorului 
prinos de recunoştinţă. 

Bun gospodar, el ştie că lucrurile mari nu se pot 
dobândi decât prin colaborare. De aici ideea înfră
ţirii mirenilor subt aripile ocrotitoare ale Bisericii. în o-
poziţie cu aţâţi alţii dintre ai noştri, cărora le place să 
umble izolaţi pe drumul vieţii, El nu se simţea nicăeri 
mai bine decât în mijlocul colaboratorilor săi, pe care îi 
iubea, de care era mândru. 

Şi spre deosebire de aţâţi alţi Români ajunşi la 
locuri de răspundere, el şi-a ştiut limita activitatea fixân-
du-i ţeluri ce puteau fi atinse. N'a reorganizat nimic, 
dar a organizat totul. 

Cu perseveranţa de fier a Mărgineanului din sudul 
Ardealului, cu energia-i fără păreche, cu inteligenţa ţă
ranului român deprins să se descurce din cele mai grele 
situăţiuni, cu înţelepciunea câştigată printr'o experienţă 
îndelungată, cu cunoaşterea neîntrecută a oamenilor şi a 
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lucrurilor, cu sincera dragoste de neam, cu robusteţea 
unui optimism întemeiat pe credinţă şi mai ales cu cea 
mai nobilă dintre pasiuni, patima muncii, el a izbutit să 
întemeieze din nimic o episcopie ortodoxă şi să facă din 
ea o fortăreaţă a Românismului şi a ortodoxiei în inima 
Ardealului, tot atât de măreaţă ca boita Catedralei ri
dicată de el şi tot atât de puternică ca zidurile ce o 
sprifinesc. 

Pentru aceste fapte numele lui a fost mai puţin po
menit în coloanele cotidianelor decât al atâtor efemeri 
trecători pe la cârma ţării. Dar el s'a fixat în pagi
nile istoriei. 

O mare energie s'a stins — dar s'a născut o pildă 
mare. 

Cuvântarea dlui prof. Onisifor Ghibu, 

în numele Ligii antirevizioniste române . 

Mi-a revenit şi mie trista sarcină de a spune un cuvânt în 
faţa ultimelor rămăşiţe pământeşti al celui dintâi episcop român al 
Clujului. 

Ce greu moment este acela al despărţirii de un om de care 
viaţa ţi-a fost strâns legată timp de aproape patru decenii. 

I-am fost elev în liceul unguresc din Sibiu, unde marele ră
posat, ca profesor de religie, ne propovăduia, cu un adevărat fa
natism, deodată cu iubirea lui Dumnezeu, şi iubirea de neam, 
— mi-a fost în tot timpul studiilor superioare nu numai un în
drumător, ci şi un adevărat părinte sufletesc, — a fost salvatorul 
meu în clipa critică în care, întors dela studii din Germania, mă 
aşteptau cu uşile deschise temniţele ungureşti, pentru marea crimă 
de a fi apărat, prin presă, drepturile neamului nostru la limba şi 
la legea lui strămoşească, — a fost sprijinitorul meu neşovăitor în 
clipa în care mi-am făcut intrarea în viaţa publică. I-am fost apoi 
tovarăş de luptă în consistorul din Sibiu, în congregaţia comita-
tensă a judeţului cu acelaş nume, la întrunirile dela masa albă a 
intelectualilor români sibieni din anii premergători războiului şi în 
comitetul naţional întrunit tocmai acum 22 de ani la Budapesta 
pentru a da răspuns contelui Tisa la propunerile lui de împăcare 
româno-maghiară. însăşi clipa istorică în care s'a adus la cunoş
tinţa publică declaraţia oficială a isbucnirii răsboiului european, la 
1914, m'a găsit în tovărăşia Iui, la Păltiniş, şi nu voi uita nici 
odată cuvintele lui profetice prin care ne spunea celor doi prieteni 
mai tineri cari eram lângă el, că acum a sunat şi ceasul cel mare 
al neamului românesc. La câteva săptămâni după aceea, când si
tuaţia a adus cu sine ca să părăsesc Ardealul în nişte împrejurări 
mai mult decât dramatice, asesorul Ivan a fost singurul om la care 
m'am dus să-i cer sfatul, cu privire la hotărârea decisivă pe care 
mi se părea că singur nu o pot lua în împrejurările acelea gro
zave, cari mă puteau costa viaţa. Şi după război am fost necon
tenit aproape de el. Mai întâi la Sibiu, apoi aici, în această inimă 
a Ardealului renăscut, unde m'am bucurat necontenit de solicitu-
dina şi de dragostea lui părintească şi unde glasul lui de che
mare n'a rămas aproape niciodată fără răsunet în sufletul meu, 
după cum nici el n'a rămas nesimţitor la chemările mele. Şi-mi 
aduc aminte cu emoţie cum, înainte de aceasta cu unsprezece ani, 
când în viaţa politică a Ardealului nostru începuse să se accen
tueze în forme tot mai acute procesul de desagregare a forţelor 
naţionale, şi când o mână de oameni am socotit ca o datorie a 
noastră să chemăm pe cei mai de seamă bărbaţi politici ai Ar
dealului la o serie de consfătuiri aici în Cluj, iarăşi la masa albă, 
ca în Sibiul antebelic, înţeleptul episcop Ivan a fost acela, care a 
prezidat cunoscutele „conferinţe dela New-York", cari au încercat 
să redea sufletului sfâşiat al acestui colţ de ţară, vechea coheziune 
şi vigoare. Şi dacă acele conferinţe nu şi-au putut ajunge obiectivul 
lor, tot episcopul Ivan a fost acela care, cu câţiva ani mai târziu, 
când primejdia revizionismului unguresc, începuse să-şi proecteze 
spectrul său deasupra Ardealului nostru sfânt, ne-a chemat la re
şedinţa sa şi a pus bazele unei organizaţii solide de apărare a 
patrimoniului nostru naţional în cadrele Ligii Antirevizioniste Ro
mâne. Posteritatea trebue să ştie că, dacă iniţiativa acestei organi
zaţii atât de necesare este a dlui Stelian Popescu, închegarea ei 
solidă în Transilvania este meritul indiscutabil al răposatului epi
scop. El a fost cel dintâi ardelean care şi-a dat seamă de necesi
tatea strângerii rândurilor pentru combaterea şi înfrângerea pri
mejdiei revizioniste maghiare. El a dat aici cel dintâi semnal de 

alarmă; el a constituit prima falangă de luptători; el i-a echipat 
cu tot ce trebuia în acest scop; el a prezidat primele adunări ale 
comitetului regional ardelean; el s'a coborât în mijlocul tineretului 
universitar spre a-i spune care este prima datorie în ceasurile de 
cumpănă pe cari ni le pregăteşte inamicul nostru milenar... 

Iată omul de care ne despărţim cu toţii, în această clipă, iată 
pe cine pierdem dintre noi pentru totdeauna. De acum glasul lui 
blând nu ne va mai mângâia, şi sfaturile Iui nu ne vor mai că
lăuzi paşii vieţii, chemările lui nu ne vor mai mobiliza. Tot ce a 
fost pământesc în acest om se coboară astăzi în pământ. Dar epi
scopul Ivan n'a fost numai materie menită putrezirei. Noi ne des
părţim astăzi numai de trupul lui; mintea şi sufletul lui desbrăcat 
acum de lutul pieritor vor trăi vecinie în noi toţi cari l-am cu
noscut şi l-am iubit, şi vor înfrunta veacurile. 

în numele Ligii Antirevizioniste Române, al cărui ctitor în 
Ardeal ai fost, te asigurăm cinstite dascăle, milostive părinte, şi 
bunule Român, care pleci astăzi pe drumul veciniciei, că te vom 
avea pururea în sufletele noastre şi că, în zile bune şi în zile rele, 
vom sta strajă la hotarele ţării, după dorinţa ta, nu numai cu 
graiul şi cu scrisul, ci şi cu braţul şi cu sângele nostru. 

Vecinică să-ţi fie pomenirea! 

Cuvântarea P. C. S. Alexandru B a b a , 
protopopul Alba-luliei. 

Un soroc neînduplecat ce păştea de multă vreme trupul os
tenit al celui ce a fost Episcopul Nicolae Ivan şi care s'a împlinit 
în ziua de Luni, 3 Februarie 1936, ne-a adunat aici în capitala 
Ardealului, fără ca de astădată glasul său părintesc să ne întâm
pine cu bunătatea ce-1 caracteriza şi cu interesul ce-1 preocupa 
pentru feluritele probleme, fie ele cât de mărunte, din întinsa cti
torie a lui Ştefan cel Mare. 

Atmosfera încărcată de atâta durere, copleşeşte un neam în
treg, dar copleşeşte mai ales pe aceia, cari au avut marele noroc 
să fie direct îndrumaţi, sfătuiţi, ajutoraţi şi păstoriţi de aproape de 
înţelepciunea rară şi de bunătatea fără margini a Episcopului Ni
colae Ivan. 

Să-mi fie îngăduit să înşir între cei dintâi şi mai aproape 
de sufletul său mare pe credincioşii din protopopiatul Alba Iulia, 
în numele cărora îmi fac o fiască datorie să rostesc câteva cu
vinte Ia căpătâiul înaltului Ierarh. 

Anul 1884 în care preotul Nicolae Ivan — după o experienţă 
bogată câştigată ca învăţător la şcoala primară din Sălişte, — vine 
ca spiritual la Penitenciarul din Aiud şi catichet la şcoalele din 
acest oraş aparţinător atunci la protopopiatul Alba-Iulia a fost cu 
adevărat semnul, că pentru acest istoric ţinut a sosit omul provi
denţial, care să servească într'un nou spirit interesele Bisericii noas
tre secătuite cu adevărat de luminile, pe care avea să ni le dea. 

Aflând aici un teren de tot înţelenit, sufletul său a simţit 
nevoia punerii în valoare a talentului său organizator moştenit în 
bună parte din creştineasca sa familie de ţărani puritani, de a nu 
da odihna trupului său, până nu va îndrumă pe cale bună inte
resele creştineşti şi româneşti dela noi şi n'a aşteptat decât oca-
ziunea, în care cercul Ighiu l-a ales membru în Congregaţia jude
ţeană din Aiud, pentruca aici să-şi ridice în repeţite rânduri glasul 
său autorizat în limba românească — lucru mare pe vremea aceea 
— cerând dreptate pentru cauzele poporului românesc. Această 
curajoasă manifestare a avut darul de a a-i fixă numele în dra
gostea unanimă a poporului, care n'a aşteptat decât momentul po
trivit, în care la anul 1892, cu mare însufleţire l-a ales protopop 
al tractului Alba Iulia. 

Mutându-se din Aiud la Alba Iulia şi luând în mână frânele 
conducerii destinelor acestui protopopiat s'a lovit dela început de 
mari neajunsuri. 

în Alba Iulia, centrul protopopiatului afară de biserica zidită 
de protopopul Nicolae Raţiu pe la anul 1793 şi care şi ea a trecut 
prin furcile caudine ale revoluţiei din anul 1848, n'a mai găsit decât 
un popor care era în aşteptarea omului plin de mari speranţe. 

N'avea nici unde să-şi plece capul. Această situaţie, care pe 
alţi oameni mai slabi de înger i-ar fi descurajat, pe protopopul 
Nicolae Ivan mai mult l-a stimulat la o muncă încordată. N'a pre
getat chiar luptând cu cele mai mari greutăţi şi locuind doi ani 
cu chirie într'o prea modestă casă din fundul curţii enoriaşului 
Ioan Cirlea, a luptă şi a zidi parohiei o casă parohială protopo-
pească corespunzătoare în anul 1894, în bună parte cu obolul ce-1 
scotea din buzunar în prima linie protopopul. 
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Această muncă însă nu l-a absorbit dela postul de comandă 
de a ridica şi în parohiile tractului biserici şi scoale confesionale 
româneşti, aşezând pretutindeni oameni înţelegători ai unui vast 
program de organizare din temelie a acestui protopopiat. întreg 
protopopiatul era un adevărat şantier de biserici şi scoale, nelip
sind dela nici o ocaziune sfatul şi ajutorul la timp al neobositului 
protopop, care interesase la marea operă de consolidare pe toţi 
fiii protopopiatului fără deosebire de poziţie socială. 

N'a fost parohie, n'a fost cătun cât de îndepărtat care să nu 
simtă la faţa locului sfatul şi ajutorul protopopului Nicolae Ivan. 
Nu mai vorbesc de cunoaşterea desăvârşită a credincioşilor săi în 
casa cărora nu ararareori strecura pe neobservate ca şi odininară 
Sf. Mai ele Ierarh Nicolae Del Mira Lichiei darurile sale. Ba iscân-
du-se în parohia centrală un incendiu la casa unui enoriaş, pro
topopul Nicolae Ivan a fost cel dintâi care a sărit în ajutor cărând 
cu mâna sa apă pentru stingerea focului şi stimulând astfel pe 
toţi vecinii la o muncă încordată, prin care a salvat multe gospo
dării de primejdia pârjolului ce ameninţa. 

Dacă în viaţă cel mai necesar şi cel mai perfect mijloc de 
educaţie este exemplul, atunci azi putem plânge, căci în Episcopul 
Nicolae pierdem pe cea mai strălucită pildă despre felul cum tre-
bue să ne iubim legea strămoşească, Neamul şi Ţara. 

Au fost deajuns 5 ani de neobosită activitate, pentruca pro
topopul Nicolae Ivan ales asesor referent în senatul episcopesc al 
Consistorului din Sibiu la anul 1896, să lase protopopiatul Alba 
Iuliei deplin refăcut din temelie şi vrednic de numele istoric ce-1 
poartă. 

lată pentru cari pricini poporul din protopopiatul Alba Iulia 
a onorat pe asesorul Nicolae Ivan cu mandatul de deputat sinodal 
şi congresual, până la data urcărei sale pe scaunul de Episcop. 

Iată pentruce numele Episcopului Nicolae Ivan este cunoscut 
şi venerat în cele mai largi pături chiar şi ale ţărănimii de azi deşi 
dela despărţirea de Alba Iulia au trecut 40 ani, ca al unuia care 
a lăsat urme nepieritoare în aproape toate parohiile din protopopiat. 

Iată pentruce protopopiatul Alba Iulia a ţinut de a sa sfântă 
datorie, ca la această tristă solemnitate să trimită aici delegaţi din 
fiecare parohie în frunte cu preotul său şi pe membrii Adunării 
pvolopopeşti şi ai consiliului parohial central în corpore, ca aici 
în faţa catafalcului ce ascunde o scumpă viaţă de om să ne în
chinăm smeriţi memoriei Sale şi să ne inspirăm pentru viitor din 
Duhul mare ce L-a călăuzit. 

Şi cunoscând vorba înţeleaptă, că nici un mormânt nu este 
aşa de adânc, încât să nu se coboare în el recunoştinţa, am venit 
mai ales şi să-ţi facem înalt Ierarh mărturisirea solemnă, că pentru 
faptele mari şi dela sine grăitoare şi cari sunt scrise pe lespedea 
sufletului nostru, nu vom încetă niciodată noi preoţii, cari slujim 
vremelnic la altarele Domnului, să rugăm pe Dumnezeul Duhurilor 
şi a tot trupul, ca să Te numere între aleşii săi unde toţi sfinţii 
şi drepţii petrec, căci cu adevărat viaţa bogată şi în ani şi în fapte, 
ce Ţi-a rânduit cel de Sus să o trăieşti, a fost o continuă îm-
prăştiere de lumină şi căldură, luminând multe cărări către Bise
rică şi şcoală şi încălzind multe inimi în nădejdea zilelor mai bune, 
pe cari le-ai profeţit, le-am ajuns şi Ie trăim. 

Dormi în pace! 
Cuvântarea P. C. Nicolae Vasiu, 

protopopul Clujului. 
Jalnici ascultători, 

în aceste două decenii ce au urmat după Unirea tuturor Ro
mânilor, metropola Ardealului, Clujul românesc, a dat neamului 
nostru multe personalităţi proeminente. Fără orice îndoială însă, 
nici una dintre aceste personalităţi n'a putut întrece, ca importanţă 
istorică, pe episcopul ortodox, pe Preasfinţia Sa Nicolae Ivan. 

Aceia cari am fost colaboratorii săi mai apropiaţi ca proto
popi şi mulţi chiar ucenicii săi în misiunea noastră religioasă, stăm 
încă, în clipa de faţă sub fascinaţia sufletului marelui arhiereu în 
care vedem pe ctitorul tuturor instituţiunilor bisericeşti din istorica 
eparhie a Vadului şi Feleacului şi pe îndrumătorul inegalabil al 
tuturor acţiunilor cari ţintesc să regenereze neamul românesc. 

Dacă deci recunoştinţa noastră, e recunoştinţă adâncă şi con
ştientă în favoarea lăsământului său moral şi religios, trebuie să 
pară tuturor ca o expresiune firească, participarea miilor de cre
dincioşi ortodocşi din Cluj, cari fără deosebire de poziţie socială, 
muncitori şi funcţionari, oameni simpli şi reprezentanţi ai culturii 
şi ai ştiinţei de orice categorie, au venit spontan şi fără îndemnul 
nimănuia, în zilele acestea de doliu al Bisericii străbune, să se 

închine în faţa rămăşiţelor sale pământeşti, dar participarea una
nimă a ortodocşilor din Cluj şi din eparhie, mai mult, participarea 
fără deosebire de confesiune a tuturor Românilor nu numai din 
Cluj şi jur, ci aşazicând din întreaga Românie, dovedeşte cu pri
sosinţă că episcopul Nicolae Ivan nu e un mort ca oricare altul, 
nu e mortul Bisericii ortodoxe numai, nu e mortul unui oraş sau 
eparhie numai, ci e mortul neamului românesc întreg. 

Căci dacă cineva în acest veac al antagonismului dintre cre
dinţă şi ştiinţă, dintre naţionalism şi umanitarism, dintre egoism 
materialist şi altruism social, a putut să realizeze, chiar având pu
teri omeneşti extraordinare, comandamentul suprem al existenţei 
noastre naţionale de acum, apoi acest cineva a isbutit să fie, din 
darul lui Dumnezeu şi voinţa sa proprie, episcopul român Ni
colae Ivan. 

El a crezut într'un Dumnezeu al dreptăţii şi a crezut cu fa
natism în acea dumnezeească providenţă care pe singuratic îl pune 
la locul potrivit însuşirilor sale, iar neamurilor le dă un destin is
toric după vrednicie. 

A fost un prinţ al bisericii, care născut din pătura ţărănească, 
a căutat să confirme adevărul că cel pornit de jos, poate să atingă 
cu sufletul său înălţimile cele mai mari ale abnegaţiunii, această 
pârghie morală prin care se săvârşesc operile cari înalţă omenirea. 
Toate înfăptuirile sale de ordin bisericesc pornesc din aceasta con
cepţie despre misiunea sa de arhipăstor şi astfel se explică vene
raţia fără precedent de care s'a bucurat în timpul celor 17 ani, cât 
a condus aceasta eparhie, mai ales în Cluj. 

Dar un episcop ortodox nu aparţine numai Bisericii. El e al 
neamului cu care s'a identificat totdeauna Biserica strămoşească şi 
astfel episcopul Nicolae Ivan, dela începutul activilăţii sale de re
prezentant al Bisericii ortodoxe aici în inima Ardealului, în acest 
Ardeal desnaţionalizat prin măsuri arbitrare şi volnice, a fost nu 
numai preot al altarului lui Christos, — şi în aceasta calitate a pro
povăduit totdeauna iubirea între oameni, — ci în aceeaşi măsură 
şi cu aceeaşi râvnă patriot desăvârşit şi sprijinitor înfocat al cul
turii naţionale. 

Aspectul architectonic românesc al Clujului de azi, este opera 
exclusivă a episcopului Nicolae Ivan, realizând prin aceasta — 
ceeace pare aproape de necrezut — în mai puţin de 20 de ani, un 
singur om, naţionalizarea urbanistică a acelui oraş pe care un şo
vinism fără scrupule timp de o mie de ani l'a ţinut închis înain
tea oricărei aşezări româneşti şi mai ales ortodoxe. Şi când a co
rectat această tendinţă milenară, a reîntiegrat cu fapta Biserica sa 
şi neamul său în acele drepturi religioase, culturale şi politice a 
căror valoare o vor putea aprecia mai bine decât noi, generaţiile 
viitoare. 

Când punem deci sub altarul acestei monumentale catedrale 
osămintele celui dintâi episcop ortodox al Clujului, avem datoria 
să arătăm că săvârşim, pentru viitorul acestui neam, nu numai un 
act istoric, ci şi un măreţ simbol. 

înfăptuirile bisericeşti şi naţionale ale episcopului Nicolae Ivan 
sunt neîndoelnic acte istorice, preamărind strădania fără zăbavă şi 
fără preget a unui mare preot şi mare român. Astfel aşezarea lui 
spre vecinică odihnă tocmai în mijlocul Clujului, însemnează şi o 
apoteoză, dar în acelaş timp şi simbolul pe care cel dintâi el în
suşi l'a întruchipat în faţa noastră. 

Şi simbolul acesta este acela al statorniciei noastre, pentru 
vecie, aici şi în întreg Ardealul, ca neam românesc şi ca Biserică 
ortodoxă. 

Vecinicia acestui aşezământ lăsat nouă va fi cultul adevărat 
al acestui mare episcop şi mare român, şi spre aceasta sunt che
mate în primul rând parohiile ortodoxe ale Clujului, cari ele îşi 
datoresc existenţa şi progresul concursului desinteresat al Prea 
Sfinţiei Sale. 

în veci amintirea lui. 

Punerea în mormânt. 

Terminându-se seria cuvântărilor, î. P. S. Mitropolit 
citeşte molitva deslegărilor. Corul sfăşie inimile, cântând 
„în veci pomenirea lui". Asistenţa copleşită de lacrimile 
despărţirii mai îmbrăţişează odată cu ochii pe Chiriarhul 
iubit, apoi sicriul se închide pentru totdeauna. Preoţii îl 
iau din nou pe umerii lor, şi-n cântece jalnice îl coboară 
în cripta de sub altarul Catedralei, însoţit de Vlădici şi 
rudele nemângăiate. 



Episcopul Nicolae s'a înfrăţit cu ţărna din temeliile 
de granit ale ctitoriei sale monumentale, spre a-i susţine 
trăinicia prin veacuri şi a fi neîntrerupt cu duhul lui 
ocrotitor acolo sub vastele cupole aurite, unde şiruri de 
generaţii româneşti îi vor cinsti nemurirea. 

Domnul să-i dea cununa cereştilor fericiri, slăvitului 
şi pururea pomenitului Ierarh al gloriilor ortodoxe. , M 
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Telegrame şi scrisori de condoleanţe. 

Dl Gh. Tătărescu, preşedintele Consiliului de miniştrii, Bu
cureşti : în persoana Prea Sfinţitului Episcop Nicolae Ivan al Clu
jului ţara pierde pe unul dintre cei mai vrednici fii ai săi şi Bise
rica strămoşească pe unul dintre cei mai zeloşi slujitori. Numele 
său va rămânea neşters în istoria luptelor date pentru triumful ro
mânismului. Drept sfârşit al trecerii sale pământeşti Guvernul a 
hotărât să-i facă funerarii naţionale. Gh. Tătărescu. 

Ministerul Cultelor, Bucureşti: Profund îndurerat şi nemângăiat 
deplângem alături de toţi Românii reîntregiţi în hotarele lor fireşti 
dela Nistru până la Tisa, plecarea din viaţa pământească a incom
parabilului Episcop Nicolae al Clujului, consolidator de viaţă stră
veche şi întemeetor de viaţă nouă de mai mult de jumătate de 
veac în Ardealul nostru dela frontiera lui de sud până la nord în 
toate punctele pe unde energia noastră indestructibilă 1-a purtat şi 
aşezat în slujba instinctului naţional. Cât vor trăi Biserica şi Nea
mul, figura lui va rămâne pururea vie şi strălucitoare deasupra Ar
dealului. Copiii, nepoţii şi strănepoţii noştri se vor închina cu evla
vie în faţa ei şi la lumina ei vor clădi mai departe viaţa noastră 
obştească pe tot întinsul Ţării Româneşti pentru toate câte ni le-a 
dat sufletul său. Odihnească în pace rămăşiţele lui pământeşti. în 
numele Ministerului Cultelor: Avram Imbroane. 

I. P. S. S. Mitropolitul Ardealului: Din partea noastră pre
cum şi în numele Consistorului Mitropolitan şi al Consiliului Ar-
hiepiscopesc, împărtăşind doliul Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clu
jului pentru săvârşirea din această viaţă a vrednicului Episcop Ni
colae, trimitem îndurerate condoleanţe. Vom veni la înmormântare. 
Nicolae Arhiepiscop şi Mitropolit. 

î. P. S. S. Mitropolitul Moldovei: Cu durere am luat cunoş
tinţă de încetarea din viaţă a destoinicului Episcop Nicolae. Pri
miţi cela mai vii condoleanţe. Mitropolit Nicodem. 

î. P. S. S. Mitropolitul Bucovinei: Adânc îndureraţi noi şi 
Consiliul nostru eparhial alături de întreg neamul românesc deplân
gem trecerea la cele eterne a marelui şi în veci neuitatului Episcop 
Nicolae al Clujului. Mitropolitul Visarion. 

P. S. S. Episcopul Râmnicului şi Noul Severin: Sfâşiat de 
cea mai profundă durere plâng împreună cu întreaga eparhie lo
cală şi cu sfânta noastră Biserică pe cel mai strălucit Ierarh şi mai 
valoros Român pe care 1-a avut istoria noastră naţională şi biseri
cească. Singura mângâiere sunt operile nemuritoare pe care le-a 
creiat şi caldele mele rugăciuni ca Dumnezeu să-1 aibă cât mai 
aproape de sine. Episcopul Vartolomeiu. 

P. S. S. Episcopul Romanului: Neobositul, iscusitul şi abilul 
Episcop Nicolae, organizatorul şi întemeetorul Eparhiei Clujului, nu 
mai este între noi viu. La o săptămână după Roman ne-a părăsit 
şi el. Deplângem pe harnicul Ierarh, Dumnezeu să-1 aşeze în latura 
drepţilor şi Eparhiei să-i hărăzească un vrednic urmaş. Pomenirea 
lui fie vecinică. Episcopul Lucian, Arhiereu Ilarion. 

P. S. S. Episcopul Argeşului: O ce durere amară mi-a pri
cinuit vestea stingerii din viaţă a iubitului amic Episcop Nicolae. 
Iau parte la jalea şi la doliul Eparhiei văduvite. Episcop Nichita. 

P. S. S. Episcopul Dunării-de-jos (Galaţi): Regretăm mult 
pierderea luptătorului neobosit şi a prea fericitului îndrumător du
hovnicesc. Dumnezeu odihnească-1 cu drepţii. Episcop Cosma. 

P. S. S. Episcopul Buzăului: Dumnezeu să-1 aşeze în latura 
drepţilor. Ghenadie. 

P. S. S. Episcopul Huşilor: Cu durere am primit vestea morţii 
venerabilului Episcop Nicolae Ivan, mare Ierarh şi bun Român. 
Dumnezeu să-1 odihnească printre aleşii împărăţiei sale. Nifon. 

P. S. S. Episcopul Caransebeşului: Adânc îndureraţi deplân
gem moartea vrednicului Episcop Nicolae Ivan,, marele ctitor al 
restauratei Episcopii a Vadului şi Feleacului, ziditor de biserici şi 
creator de instituţii culturale româneşti. împreună cu membrii Con
siliului Eparhial şi cu clerul şi poporul credincios din eparhie de

punem lacrímele noastre pe mormântul proaspăt. Bunul Dumnezeu 
răsplătească-i faptele de jertfă şi în corturile drepţilor să-1 odih
nească. Episcopul Vasile. 

P. S. S. Episcopul Aradului: Eparhia Aradului deplânge pier
derea restauratorului istoricei Episcopii a Clujului, Vadului şi Fe
leacului, pomenind în veci numele marelui Episcop Nicolae Ivan. 
Episcop Andrei. 

P. S. S. Arhiereul Vasile Stan, Sibiu: Dumnezeu aibă în paza 
sa eparhia văduvită iar regretatului Episcop Nicolae hărăzască-i 
odihna meritată. Arhiereul Vasile. 

Consiliul Eparhial, Oradea: Cu mari regrete am luat cunoş
tinţă de trecerea din viaţă a bunului şi marelui ctitor Episcop Ni
colae şi Vă rugăm să primiţi expresiunea sirnţitelor noastre con
doleanţe. Consiliul Eparhial ort. rom. Preşedinte Zaharie Moga. 

Consiliul Eparhial de Constanţa: Dumnezeu să odihnească 
cu drepţii pe răposatul Episcop Nicolae. 

Consiliul Eparhial Cetatea-Albă şi Ismail: Cuprinşi de trista 
veste a trecerii la cele vecinice a vrednicului Episcop Nicolae, lup
tător neobosit pentru binele Bisericii şi a Neamului, împărtăşim du
rerea ce stăpâneşte astăzi întreaga Eparhie a Clujului. Consilieri 
Dumbrava, Constantinov, Ţugui. 

P. S. S. Episcopul Frenţiu, Oradea: Primiţi Vă rog sincerile 
mele condoleanţe pentru pierderea întâiului Episcop şi organizator 
al Eparhiei. 

Dl C. I. C. Brătianu, Bucureşti: Iau vie parte la doliul ce 
loveşte Biserica noastră prin moartea valorosului Episcop Ivan. 

Dl Ministru Nistor, Bucureşti: Regret din suflet moartea ma
relui şi neuitatului Episcop Nicolae şi Vă rog să primiţi condo-
leanţele mele cele mai sincere. 

Dl Valeriu Pop, Ministrul Justiţiei, Bucureşti: Primiţi cele mai 
adânc simţite condoleanţe pentru săvârşirea la cele vecinice a Epis
copului Nicolae. Măreaţa personalitate a celui. decedat va servi ge
neraţiilor viitoare drept pildă de iubire de neam, de muncă desin-
teresată şi integritate neprihănită. 

Dl Iuliu Maniu, Bădăcin: Adânc îndurerat deplâng trecerea 
la cele eterne a marelui Arhiereu Nicolae Ivan, român înflăcărat, 
luptător intransigent, fost vice-preşedinte al Partidului Naţional pe 
vremuri de urgie, mare organizator al reînfiinţatei eparhii. El a bi
nemeritat pentru Neam şi Biserică. în veci memoria lui neştearsă 
va fi. Rog primiţi sincere condoleanţe. 

Dl George Mironescu, Bucureşti: Adânc întristat de pierderea 
Prea Sfinţitului Nicolae Ivan, mă asociez la doliul Eparhiei Clu
jului şi al Bisericei române. Meritele lui mari pentru cauza naţio
nală şi pentru înălţarea Bisericii îi dau drept la recunoştinţa eternă 
a Ţării. Rog a primi şi a transmite familiei expresia sincerilor mele 
condoleanţe. 

Dl Aurel Vlad, ctitorul Eparhiei Clujului, Orăştie: Rog trans
miteţi condoleanţele mele sincere familiei şi Eparhiei pentru pier
derea marelui Român şi Arhiereu. 

„Frăţia Ortodoxă Română" profund îndurerată de moartea 
marelui Ei întemeietor Prea Sfinţitul Episcop Nicolae, se asociază 
cu sufletul cernit la doliul Bisericii şi Neamului al căror strălucit 
conducător a fost neuitatul defunct. Preşedinte: Sextil Puşcariu. Se
cretar general: loan Mateiu. 

Membrii Senatului Universitar şi întregul corp profesional al 
Universităţii din Cluj, îndureraţi până în adâncul sufletului de ma
rea pierdere ce o sufere Biserica noastră şi Eparhia Clujului prin 
moartea Prea Sfinţitului Episcop Nicolae Ivan, iau parte cu vie 
emoţie la marea Voastră durere şi Vă roagă să primiţi condolean
ţele îndurerate. Rectorul Universităţii: Ştefănescu-Goangă. 

Dl George Cipăianu, Bucureşti: Cu ocaziunea săvârşirei din 
viaţă a bunului Român, marelui gospodar şi vrednicului Episcop 
Nicolae, rog a primi sincerile mele condoleanţe. 

Dl I. Mihalache, Bucureşti: Deplâng alături de Domniile 
Voastre marea pierdere suferită de Biserica noastră ortodoxă prin 
dispariţia marelui Ierarh Nicolae Ivan. Domnul să-1 aibă lângă sine. 
învrednicească Biserica cu un demn urmaş. 

Dl Dr, Lupu, Bucureşti: Mă închin cu evlavie înaintea rămă
şiţelor pământeşti cari au purtat în trecerea lor pe acest pământ 
sufletul mare al ilustrului Episcop Ivan, mare creştin şi mare ro
mân. Domnul să-1 odihnească în pace. 

Dl Trancu-Iaşi, Bucureşti: Impresionat de pierderea bunului 
păstor, rog primiţi condoleanţe. 

Dl Voicu Niţescu, Bucureşti: Sincere condoleanţe pentru 
pierderea neuitatului Episcop. 
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DI Dr. loan Pop, Alba-Iulia: Adânc mişcat de marea pier
dere îndurată de Biserica şi Neamul nostru prin trecerea la veci-
nicie a marelui Arhiereu mă alătur la durerea conducerii eparhiale. 

Dl General î. Prodan, fost comandant Corpului 6 Armată, 
Bucureşti: Adânc îndurerat iau vie parte la nemărginita pierdere 
a vajnicului luptător şi a strălucitului păstor a Episcopiei Clujului 
ridicată de înalt Prea Sfinţia Sa la un atât de mare prestigiu în 
lumea ortodoxiei. Să-1 odihnească Domnul în pace. 

Dl General de Div. Economu Virgil, Comandantul Corpului 
7 Armată, Sibiu: Regretând din suflet pierderea bunului român şi 
Episcop Nicolae Ivan, rog transmiteţi îndureratei familii sincerile 
mele condoleanţe, iar Consiliului Eparhial durerea la cari particip 
cu tot sufletul. 

Dl General Nicolau, Comandantul Diviziei 1 Vânători de 
Munte, Aiud: Ne asociem din toată inima la durerea ce încearcă 
Eparhia Clujului, Vadului şi Feleacului prin pierderea vrednicului 
întru toate a Episcopului Ivan. 

Dl Dr. Titu Gane, Bucureşti: Iau parte cu adâncă durere la 
marea pierdere suferită prin trecerea la cele vecinice a Prea Sfin
ţiei Sale Episcopul Nicolae Ivan. 

Prof. Silviu Dragomir: Deplâng adânc întristat moartea Prea 
Sfinţitului Nicolae, care va rămâne deapururea slăvit ca strălucit 
Ierarh şi mare patriot. 

Profesorii şi studenţii Academiei teologice din Arad adânc 
mişcaţi de marea pierdere ce aţi îndurat prin trecerea la cele eterne 
a marelui Ierarh Nicolae, Vă roagă să primiţi îndurerate condo
leanţe. Rectorul Teodor Botiş. 

Cuprinşi de durerea suflească luăm parte la doliul cauzat 
prin decesul mult regretatului Episcop Nicolae al Clujului. Pentru 
Baroul Arad: Silviu Moldovan, Decan. 

Adânc mâhniţi de vestea dureroasă a morţii marelui prelat, a 
cărui muncă statornică şi neobosită în slujba Bisericii şi Neamului 
a fost neîntrecută luăm parte la durerea ce îndură Eparhia prin 
pierderea primului ei Episcop, mare ca creştin şi mare ca Român, 
durere împărtăşită de neamul întreg. întreprinderile Inginer Tiberiu 
f'remie, Bucureşti. 

Monseniorul Dr. Zombory, prelat papal, Băile-Herculane: Vă 
rog să primiţi condoleanţele cele mai adânci simţite. 

General Pap, Iad: Primind ştirea decedării marelui Episcop 
Ivan numai acum, regret că nu pot participă la funerariile de azi 
şi vă rog a primi şi a transmite şi familiei îndoliate cele mai sin
cere condoleanţe. 

Prefectul judeţului Someş: Adânc îndureraţi de trecerea în 
rândurile celor drepţi a Preasfinţitului Episcop Nicolae, deplângem 
dispariţia marelui întemeietor al Episcopiei Vadului şi aducem cu
cernic prinos de închinare marelui înfăptuitor naţional şi cârmuitor, 
care ca vajnic luptător din vremurile de opresiune a Românilor de 
dincoace de munţi, a contribuit cu partea leului la unirea Ardea
lului cu patria mumă. Ne închinăm în faţa memoriei aceluia care 
a fost unul dintre cei mai mari organizatori şi administratori ai 
bisericii noastre ortodoxe din Ardeal. Vărsând deci o lacrimă fier
binte la căpătâiul marelui Arhiereu, rugăm pe atotputernicul să 
mângâie această eparhie văduvită. Sincere condoleanţe. Fie-i ţărâna 
uşoară. în numele populaţiei judeţului Someş, Prefectul Olteanu. 

Uniunea Femeilor Române, Braşov: Femeile Române deplâng 
pierderea bunului prelat Episcopul Nicolae al Clujului, făuritorul 
marei catedrale şi luptător pentru neamul românesc, depunând pri
nosul lor de jale pe catafalcul Său. în numele Uniunii: Prezidenta , 
Măria Baiulescu. 

Dr. Prodan, Dej : Primiţi adânci simţitele noaste condoleanţe 
pentru pierderea marelui Arhiereu. 

Adânc impresionaţi de moartea Prea Sfinţitului Episcop Ni
colae Ivan, în numele populaţiei din judeţul Alba şi al nostru vă 
rugăm să primiţi cele mai sincere condoleanţe. Dumnezeu să-i 
aşeze între cei drepţi sufletul mare de Păstor organizator al sfintei 
Eparhii şi neobosit lucrător în ogorul neamului românesc. Prefectul 
judeţului Alba Dr. Simion Vulcu. 

Prefectul judeţului Turda Ion Modrigan, Primiţi vă rugăm 
sincere condoleanţe pentru marea pierdere pe care a suferit-o 
Biserica ortodoxă şi neamul românesc prin trecerea la cele veşnice 
a P. S. S. Nicolae Ivan. 

Primăria oraşului Sighet: Consiliul comunal al oraşului S i -
ghet din şedinţa ţinută la 4 Februarie în care a eternizat în pro
cesul verbal memoria marelui dispărut a Prea Sfinţiei Sale Episcop 
Nicolae, Vă transmite sincerile condoleanţe pentru pierderea şi du
rerea ce V a ajuns. Primar Dr. Petre Mihalyi. 

Dl General consul Kveton, Berlin: Condoleanţe sincere cu 
prilejul decesului neaşteptat marelui organizator Episcop Nicolae. 

Dl Emil Panaitescu, Roma: Respectuos mă închin în faţa 
memoriei marelui Episcop Nicolae, ziditorul de fiecare zi al teme
liilor ortodoxiei şi românismului în Capitala Ardealului. Vă rog să 
primiţi sentimentele mele profund îndurerate. 

Protopop I. Blaga, Braşov: Mă închin cucernic voinţii şi 
înţelepciunii marelui Episcop cu realizările lui măreţe şi deplâng 
adânc pierderea lui. 

Dl Dr. Ciupe, Timişoara: Mă închin Ia căpătâiul marelui 
Episcop defunct, exprim dureros omagiu şi simţite condoleanţe. 

Protopresbiter Ghidiu, Caransebeş: Sincere condoleanţe pen
tru pierderea bunului şi vrednicului Episcop Nicolae. 

Preoţimea protopopiatului Satu-Mare jăleşte moartea neîntre
cutului Chiriarh Nicolae. Protopop Răuţu, preoţii loan Rusdea, loan 
Purdel, Dosoftei Constantinescu, Valeriu Bărbosu. 

Protopop Iov. Mureşeanu, Băile-Herculane: Adânc îndurerat 
deplâng alături de preoţii mei moartea marelui Episcop Nicolae, 
înfăptuitorul şi neîntrecutul organizator al Eparhiei Clujului, do-
rindu-i vecinică odihnă şi răsplată cerească. 

Prot. A. Muntean, Huedin: Preoţimea protopopiatului Huedin 
cu durere a luat la cunoştinţă moartea neaşteptată încă a preaiu
bitului său arhiereu. Cu inima îndoliată deplânge şi îşi exprimă 
condoleanţele sale pentru marele defunct ctitor şi organizator ne
întrecut al eparhiei Clujului. Protopop Muntean. 

Adânc îndoliaţi de moartea bunului nostru păstor Episcopul 
Nicolae, Adunarea protopopească a tractului, şi Consiliul parohial 
central din Alba-Iulia reunită în şedinţă festivă de comemorare îşi 
exprimă durerea lor şi roagă pe Dumnezeul duhurilor şi a tot 
trupul să facă odihnă cu drepţii scumpului defunct iar soarta reîn
viatei ctitorii alui Ştefan cel Sfânt să o încredinţeze în mâna celui 
ce va fi chemat să continue pe calea progresului prodigioasa muncă 
depusă spre binele Bisericii de către marele Ierarh trecut la bine
cuvântată odihnă. Protopop Alexandru Baba. 

Protopop Petru Papp, Beiuş: Mă închin cu profundă durere 
în faţa morţii marelui ctitor Episcop Nicolae. Dă-i Doamne odihnă 
vecinică. 

Prot. Rafiroiu, Oituz: Protopopiatul Oituzului care simbolizează 
trăinicia şi vitejia neamului, plânge alăturea de ţara întreagă moar
tea celei mai reprezentative figuri a bisericii strămoşeşti şi pe în
truchipătorul calităţilor de rassă a poporului românesc din Ardeal, 
pe care marele dispărut 1-a servit cu toată fiinţa sa până Ia moarte. 
Bunul Dumnezeu să aibă în sfânta lui pază Eparhia Clujului şi 
să-i trimită demn urmaş Vlădicului Nicolae. 

Familia Prot. Duma, Petroşani: Rog a se primi cele mai calde 
condoleanţe pentru pierderea marelui Episcop, realizator fără pe
reche. 

Consiliul bisericesc Sălişte: Ne asociem adânc simţitei dureri 
a Eparhiei Clujului, cauzată prin trecerea la cele vecinice a vred
nicului Ierarh şi mare fiu al marginei. 

Gimnaziul mixt Sălişte: Corpul didactic dela şcoalele secun
dare din Sălişte împărtăşeşte durerea Eparhiei Clujului pentru tre
cerea la cele eterne a ilustrului ei Episcop Nicolae Ivan. 

Dl 1. Căpuşan, directorul regional de telefoane, Cluj: Adânc 
impresionat de trecerea in lumea celor drepţi a Prea Sfinţiei Sale 
Ivan al Clujului, iau parte cu durere la marele doliu al Bisericii 
ortodoxe şi al Patriei, exprimându-mi sentimentele cele mai alese 
de adâncă simpatie. 

Dl Cornel Iancu, Arad: Pierderea celui mare Arhiereu român 
a cernit inimile noastre a tuturora, lăsaţi să împărtăşesc marele 
D-voastră doliu. 

Dr. Aurel Baciu, deputat, Tg.-Miirăş: Deplâng cu adâncă 
durere moartea marelui nostru Episcop. 

Familia Dl Dr. Morariu, Târgu-Mureş: Episcopul Ivan a murit, 
însă prin operile sale monumentale s'a făcut nemuritor. 

Dl Dr. Alexandru Aciu, Cluj: La moartea marelui Arhiereu 
onorând strălucita lui viaţă primiţi condoleanţele noastre. 

Dl Profesor Simon, T.-Severin: Plâng cu întreaga familie 
moartea ilustrului meu prieten. 

Regretăm din suflet pierderea marelui Episcop şi luptător 
Ivan. Odihnească-i-se în pace rămăşiţele pământeşti. Pentru FOR 
secţia Zlatna inginer Marinescu. 

Municipiul Sibiu vă exprimă cele mai dureroase regrete pentru 
moartea marelui Arhiereu Nicolae, cetăţeanul său de odinioară. 
Primăria Sibiu, Dr. Piso. 



Dna Silvia şi DI Romul Boilă, Cluj: Deplângem moartea 
marelui Arhiereu. 

Dl Dr. Bariţiu, Cluj: Adânci regrete după marele Episcop 
Nicolae Ivan. 

Dl Consilier Virgil Nistor, Bucureşti: Ca unul dintre primii 
colaboratori ai Prea Sfinţitului Episcop Nicolae, la organizarea 
nouînfiinţatei episcopii depun o lacrimă de recunoştiinţă şi omagiu 
pe mormântul marelui înfăptuitor şi organizator. Domnul să-1 odih
nească cu drepţii. 

Dl Protopop Tiucra, Timişoara: Cele mai profunde condo
leanţe pentru pierderea distinsului Episcop Nicolae al Clujului. 

Dna Elena Ştefănescu-Qoangă, Gheorgheni: Plâng împreună 
cu sfinţiile voastre pierderea celui mai vrednic Ierarh şi scump 
părinte sufletesc. 

Dl Ionel Pop, deputat, Cluj: Deplâng pe marele preot şi pe 
înaltul patriot rog pe Atotputernicul să-i aşeze sufletul între cei 
aleşi ai săi. 

Dna Măria Ciortea şi familia. Ing. Ciortea, Mediaş: Suntem 
adânc mişcaţi de pierderea valorosului stâlp al Bisericii care a fost 
Episcopul Nicolae Ivan. 

La trecerea în istorie a marelui Episcop prezint în numele 
foştilor voluntari români condoleanţe fieşti. Dr. Irineu Felea, Bu
cureşti, 

Director I. Vulcuţiu, Diciosânmărtin: Adânc îndurerat deplâng 
împreună cu întreg neamul pierderea iubitului părinte sufletesc al 
Acilenilor, pe P. S. Episcop Ivan. Aciliul Iui popa Ion Avram mort 
pentru credinţa ort. pe pământ străin pierde în Episcopul Ivan al 
doilea neînfricat luptător pentru neam şi legea strămoşească. 

Şcoala primară din Sălişte deplânge moartea vrednicului ierarh 
Nicolae al Clujului, pe care are cinstea să-1 numere între dascălii 
săi. Corpul didactic. 

Preot Iliescu şi preot Ghica, Maneciu: Toată recunoştinţa şi 
lacrimile noastre marelui Episcop Nicolae. 

Preot Căpitan Vidrighinescu, Bârlad : Adânci regrete pentru 
pierderea bunului arhipăstor. 

Preot Ioan Curea, Criţ: Din incidentul trecerii din viaţă a iu
bitului meu prieten Episcopul Nicolae Ivan, trimit sincere condo
leanţe Consiliului Episcopesc şi întristatei familii. 

Cercul „Andrei Şaguna" adânc îndurerat de trecerea la cele 
vecinice a membrului său protector, transmite văduvitei eparhii sin
cere condoleanţe. Corneliu Sârbu, Cernăuţi. 

A d r e s e . 

Arhiereul Ilarion M. Băcăoanul. Cu durere sufletească am luat 
cunoştinţă despre trecerea din această viaţă a P. S. S. Episcopului 
Nicolae Ivan. Dumnezeu să-1 odihnească cu drepţii şi noi îl vom 
pomeni în sfintele rugăciuni. 

Metropolia Română Unită—Blaj : Din prilejul trecerii la eter
nitate a marelui D.-Voastre Episcop şi a vrednicului Român, care 
a fost Nicolae Ivan, Vă rugăm să primiţi din partea noastră sin
cere condoleanţe. Dumnezeu să-i facă parte cu drepţii întru îm
părăţia Sa. Blaj, la 5 Februarie 1936. Dr. Victor Macaveiu, vi
carul Mitropoliei. 

Cu ocazia plecării din viaţa pământească a Prea Sfinţiei Sale 
Nicolae Ivan al Clujului, Vă rog să primiţi condoleanţele mele cele 
mai călduroase pe cari Vi le transmit şi în numele Bisericii evan-
gelice-luterane din România. Rog pe Atotputernicul ca prin bună
tatea sa divină să binecuvinteze activitatea roditoare a decedatului 
pe care a săvârşit-o pe diferite domenii în mod exemplar prin 
muncă neobosită în onoarea lui Dumnezeu şi pentru renaşterea 
vieţii creştine spre binele sufletelor date în paza lui. Sufletul lui îl 
încredinţăm milei dumnezeeşti şi memoria lui o vom ţine în onoare. 
Sibiu, 6 Februarie 1936. Cu deosebită stimă: Glondys, Episcop. 

J'ai l'honneur de vous accuser réception de votre lettre en 
date de 4 Février par laquelle vous avez bien voulu m'informer 
de la mort de Monseigneur l'Evèque Nicolae Ivan. Je vous prie de 
trouver ici l'expression de mes bien vives et bien sincères condo
léances de la part que je prends au deuil qui frappe le peuple de 
Cluj. Je regrette qu'une indisposition m'empêche d'assister au ser
vice religieux à la Cathédrale aujoud'hui. Veuillez agréer, Monsieur 
le Président, l'assurance de ma considération distinguée, L. R. 
Martin Leake, Vice Consul de S. M. Britannique, Cluj. 

Cu ocazia încetării din viaţă a mult regretatului Episcop P. 
S. S. Nicolae Ivan, primiţi, Vă rog, călduroasele mele condoleanţe! 
Cu deosebită stimă : Dr, Iosif Kauntz, Consul german, Cluj. 

Preoţimea ortodoxă română din protopopiatul Dejului îm
preună cu populaţia ortodoxă din acest protopopiat, adânc impre
sionată de trecerea la cele vecinice a primului şi marelui Arhiereu 
Nicolae a reînviatei Eparhii a Vadului, Feleacului şi Clujului, se 
prosterne în faţa mult respectatului şi iubitului ei părinte dispărut 
Nicolae Ivan, dându-i sărutare duhovnicească sfintei sale drepte cu 
care a binecuvântat în atâtea rânduri. Mulţumeşte Atot bunului 
Dumnezeu de grija ce a purtat-o pentru aceasta Eparhie, încredin-
ţându-o spre reînfiinţare şi organizare epocalului bărbat al nea
mului şi vizionarului preot a mult încercatei noastre biserici, care 
învingând toate greutăţile începutului şi înlăturând cu dârzenie 
toate piedecile din drumul său spre culmile de înălţime ameţitoare 
a desăvârşirii noastre bisericeşti şi naţionale, a aşezat această Epar
hie între cele dintâi Eparhii din Patriarhie prin nebănuitele reali
zări alor 15 ani de arhipăstorire binecuvântată. Roagă pe Atotdreptul 
Dumnezeu să-1 aşeze în laturea drepţilor iar pe cei cari vor fi che
maţi la urnă pentru a-i alege urmaş să-i lumineze cu Duhul său 
cel sfânt de a-şi da votul pentru aceia, care va ştii să menţină 
tronul arhieresc al Clujului în strălucirea hărăzită nouă de marele 
Arhiereu dispărut. Vecinică-i fie pomenirea. Dej, la 4 Februarie 
1936. Protopop Z. Man. 

Conducerea municipiului nostru a luat, cu durere, cunoştinţă 
despre moartea P. S. S. Nicolae Ivan, cel dintâi Episcop al Epar
hiei ortodoxe române a Clujului. în semn de doliu, s'a arborat 
drapelul negru pe frontispiciul Primăriei acestui municipiu. Me
moria decedatului a fost proslăvită în şedinţa comisiei interimare 
ţinută în ziua de 4 Februarie a. c. Tot în această şedinţă, condu
cerea municipiului a hotărât ca la funeraliile regretatului, să fie re
prezentată prin dl Dr. Emil A. Dandea, preşedintele comisiei inte
rimare. Târgu-Mureş, 5 Februarie 1936. p. Preş. corn. int.: Stoica. 
Secretar general: Pantea. 

îngenunchez îndurerat, alături de îndoliata Eparhie ortodoxă 
a Vadului, Feleacului şi Clujului, la căpătâiul fostului meu dascăl, 
care s'a dovedit atât de vrednic de cârja duhovnicească ce i s'a 
încredinţat. Fie ca binecuvântatele înfăptuiri cu care şi-a înzestrat 
eparhia şi care vor perpetua numele şi vrednicia neodihnitului 
chiriarh, să continue cu aceeaşi abnegaţie şi pilduitoare stăruinţă 
şi din partea urmaşului, spre mângâierea sufletului celui mutat la 
cele vecinice. Axente Banciu, prof. î. p. Braşov. (v., mm-.,) 

Proces-verbal 
luat în şedinţa p l enară a Consiliului Eparh ia l o r t o d o x r o m â n din Cluj, 

ţ inută la 7 F e b r u a r i e 1936. 

Prezenţi; Preşedinte: Seb. Stanca. Notar: Laur. Curea. Con
silieri votanţi: Seb. Stanca, V. Sava, A. Ludu, Laur. Curea, I. 
Lupaş, N. Vasiu, I. Vască, A. Baba, din cler şi A. Lapedatu, V. 
Moldovan, I. Mateiu, P. Meteş, Seb. Bornemisa, L. Chirilă mireni. 

Asistă: Episcopul Ioan al Armatei şi Laurian Gherman exe
cutorii testamentari ai răposatului Episcop Nicolae Ivan şi Ioan 
Cioara, casierul eparhial. 

Preşedintele salută pe dl consilier Al. Lapedatu, Ministrul 
Cultelor, cerându-i sprijinul pentru asigurarea mersului normal al 
eparhiei noastre, ca şi în timpul acestei sedisvacanţe să-şi poată 
desvoltâ activitatea religioasă-culturală binefăcăioare pentru neam 
şi ţară. Arată, că ţinând seamă de toate dorinţele lăsate în scris 
de răposatul Episcop Nicolae Ivan şi de hotărârile şedinţei plenare 
anterioare, programul funerariilor mult regretatului nostru Chiriarh 
s'a desfăşurat impunător şi în cea mai desăvârşită ordine, pentru 
care vom trimite adresa de mulţumite tuturor celor ce ne-au ajutat. 

Se desface codicilul testamentului răposatului Episcop Nicolae 
Ivan. Se predă executorilor testamentari P. S. Episcop Ioan al 
Armatei şi Laurian Gherman spre executare. 

Se prezintă actul Nr. 41/1936 al Mitropoliei Ardealului, prin 
care halt Prea Sfinţitul Arhiepiscop şi Mitropolit Nicolae, po
trivit art. 121 al Statutului de organizare al bisericii, preia asupra 
Sa păstorirea duhovnicească a Eparhiei noastre pe timpul sedis-
vacanţei. 

Cheltuelile cu funerariile răposatului Episcop Nicolae Ivan 
vor fi justificate cu chitanţe, cari cuprinse în borderou se vor îna
inta Preşedinţiei Consiliului de Miniştri spre ordonanţare. Preşe
dinte: ss. Dr. Seb. Stanca. Notar: ss. Laur. Curea. 




